

HÉTFŐI NAPLÓ

AZ ELŐFIZETES ÁRA:

Egy évre ----- 100.000 K
Félévre ----- 50.000 KEGY SZÁM ÁRA:
Magyarországon 2000 K. Jugszláviában
dinár. Ausztriában 2500 osztrák korona

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGO



MEGJELNIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. kerület, Rákóczi Béla út 3. szám

Telefón: J. 8-96, vasárnap este: J. 62-98

XVI. évfolyam

Budapest, 1925 július 6

27. szám

Szenzációs beszélgetés Soltész főhadnaggyal aki semmit sem akar tudni a Somogyi-gyilkosságról

Kutyakorbáccsal és holtraveréssel fenyegeti meg az újságírókat. Kovarcz főhadnaggyal Soltész szerint egyik vidéki ezrednél szolgál. Soltész Istvánt újabban kétszer hallgatták ki a Somogyi-Bacsó-ügyben — Annak idején parancsra utazott Sátorajújhelyre

A kaszárnya szüronyos öre kétszer is megkérdezi, mikor mondom, hogy Soltész István főhadnaggyot keresem.

— Itt lakik — mondja — valamelyik épületben. Tessék végigjárni a tiszti házakat, a házmester majd megmondja, melyikben lakik.

Házmestert sehol nem látunk, de tíz perc múlva megtaláljuk Soltész István főhadnaggy lakását. Ajtót nyitnak, bejelentenek, már előtűnik is áll a Somogyi-Bacsó-ügy sokat emlegetett Soltész főhadnaggya.

Vékony, sápadt, hihetetlenül nervózus, energikus vonásu egyén Soltész István. Mindjárt a beszélgetés elején kijelenti, hogy a Somogyi-Bacsó gyilkosságban semmiféle nyilatkozatot nem tesz.

— Nem nyilatkozom — mondja —, először mert katona vagyok és csak fölösleges hatóságoknak számolhatok be az ügyről, másodsor — ezt már kiáltja —, mert

az újságíróknak csak korbáccsal fogok interjú adni. Azért a sok piszkos, vakmerő vadért, bitang lelkiismeretlenségért csak bikaaccsokkal és véresre-averéssel felelhetek.

— Mégis — mondjuk — saját érdeke, hogy beszéljen: részese-e a gyilkosságban vagy nem?

Idegesen mozdolja cigarettáját. — Hitvány csirkefogók, akik ezzel vádolnak. Hej, csak ne lennék katona — mondja —, csak ne kellene felelősen magam; már régen elhallgattattam volna ezt a támadást. De majd... majd a végén, ha majd nem hiába szorol össze az öklöm,

lesz még egyszer ezért elszámolás...

— Valami oka mégis lehet annak, hogy éppen főhadnaggy urat keverték ebbe az ügybe...

— Tudom, miért. Ismerem az okokat, de erről nem beszélhetek, csak a bíróság előtt. Különb — teszi hozzá — nekem nincs semmi nyilatkozni valóm és nem beszélhetek semmit. Irjanak rólam amit akarnak.

— Talán egy pár kérdést megenged — mondjuk —, ami nem érinti a gyilkossági ügy lényegét. Mi igaz abból, hogy főhadnaggy ur nem jogosan használja a Soltész-nevet, hanem tulajdonképpen Öggy Istvánnek hívják?

— Senkinek semmi köze ehhez — mondja hangosan. — Ez éppen olyan hazugság, mint a többi, amit írtak: hogy nem is vagyok főhadnaggy, hogy közlegényként léptem be a katonasághoz magam adományoztam magamnak a csillagokat. Aljas hazugság mindez. 1914-ben vonultam be mint önkéntes, a háboruban kaptam tiszti rangomat, és 1918 májusában neveztek ki főhadnaggyak.

— Ismeri főhadnaggy ur Megayt, Kovarczot és a többi vádlottakat?

— Ismerem, mert ugyanabban a különítményben szolgáltak, amelyben én. De már régen nem találkoztam velük, semmit nem tudok rólok. Különb — teszi hozzá — itt is kiténik, hogy mennyi valótlanágot írnak a lapok ebben az ügyben. Az újságok közölték, hogy Kovarcz főhadnaggy öngyilkos lett és meghalt.

Kovarcz pedig itt van és egyik vidéki ezrednél szolgál.

— Tehát mégis tud róla valamit. Tart fenn vele eszékötvetést?

Hirtelen észreveszi, hogy elszólta magát.

— Nem nyilatkozom — hangsúlyozza ismét — ne érdekeljen senkit ez az ügy.

— De hisz éppen ez az — mondjuk —, az ügy mindenkit izgatón érdekel.

— En majd a hatóságnak mindent elmondok és aztán: jaj annak a sok tintavitének...

— Kihallgatták már a főhadnaggy urat?

— Igen. Mostanában kétszer idézték meg.

— Igaz, hogy szólni próbált?

— Hazugság — harsogja —, minden szó hazugság. En szólni akarok? Majd magammal viszem a családomat, a butoraimat felpakolom? Hirtelen lehet így elmenni?

Különb — ebből is látszik, mennyire lelkiismeretlenek a vádaskodásban. Vastag betűkkel, szenzációként írták, hogy Soltész István lázasan csomagol budai lakásán és szólni próbál. Soha nem is volt budai lakásom!

Egymásuttán szívja cigarettáit, liktető halántékán kidagadnak az erek. A szája hárap, élesen szembenéz velünk. Tipusa a nagy lelki izgalmakat átélő egyének.

— Hol szolgál most?

— Pontos az?

— Nincs a honvédelmi minisztériumban!

— Hát mondjuk ott vagyok. Ez is jelent valamit — kérdezi gyanakvóval el szólta magát.

— Főhadnaggy ur tud autót vezetni?

Hallgat.

— A sátorajlaj autót ki vezette?

— Az nem tartozik ide.

Oda azért mentem akkor, mert parancsot kaptam.

— Kitélt?

— A bíróságon már megmondtam.

— Kormos—Pirnyik Verát ismerté?

— Ez az ügy megint légbőlkapott valótlanosság. Nem én jelentettem fel annak idején a nyomorék Kormos-leányt kémkedésért. Amit mondanak, hogy később mégis eljárattam ügyében Bánóczy-nál; szintén nem igaz. Egyáltalán nem tettem semmit ebben az ügyben, mert a kémkedést a legnagyobb bűnnek tartom.

— De a kislány utóbb tisztázta magát...

Nem felel semmit.

— Bánóczy miniszteri tanácsosnál vagy

társasággal fenn járt főhadnaggy ur! Igaz, hogy ott kiment az erkélyre és azt mondta: „Jól ismerem ezt a környéket, sokat lestem itt Somogyi Bélát!”

— Hazugság! — kiáltja, most talán századszor — erről ott semmit nem beszéltem.

— Az eset idején miért ment főhadnaggy ur véres nadrágban Sátorajlaj helyre? Altitóltag otthon utólag mutogatják sáros, piszkos, vérforrtos nadrágját és azt mondták: „Pista ebben ölte meg Somogyi!”

— Hát képzeli, hogy véres nadrágban mentem volna haza Új-helyre?

Hihető, hogy nem volt időm átöltözködni?

— Tulajdonképpen kié volt az az autó, amellyel leutazott?

Nem felel. Aztán

megismétli, hogy parancsot kaptott annak idején, melynek értelmében kellett Új-helyre utaznia.

— Megay és a többiek akkor önnel voltak?

Soltész István egyszerre rájön, hogy sok mindent elmondott, amit nem akart. Egy szót sem lehet ki-venni belőle többet.

— Nem nyilatkozom — hajtogatja —, mindenről csak a hatóságnak számolok be.

Megint visszatér, kedvence témájára.

— A hatóság majd tisztáz engem. De akkor meg fogják emlegetni Fényes Lászlóék, hogy mivel kezdtek ki. Amit akarnak, megkapják előbb-utóbb.

Energikusan öklbeszörítia kezét, látszik, hogy rögtön ütne, ha lehetne.

— Nekem nem lesz elég a bírósági elégtétel, vigyázzon az a sok csirkefogó, hogy hulla ne legyen belőlük. Összerugom, véresrekorbácsolom őket sorra...

Mikor menni készülök, még mindig arról beszél, hogy minden bánalmat, minden vádemelést keserűen fog megtorolni. Egyszer...

Az ellenzék a mandátum-hosszabbítást politikai erkölcsienességnek minősíti

A választójogi javaslat egyes szakmai között mutatkozó ellentmondások kiküszöbölésére kedden délelőtt 9 óra-kor a 25-ös bizottság ülést tart, amelynek eredménye elé azonban ellenzéki körökben kevés reménnyel tekintenek. Ellenzéki körökben általában rendkívül nyomott a hangulat, aminek oka a választójogi küzdelem sikertelenségében és a kormányban abban a rejtett elhatározásban keresendő, hogy 3-4 évvel meghosszabbítsa a mandátumokat. Az ellenzék felfogását ezekben a kérdésekben

SZILÁGYI LAJOS

a következőkben fejti ki a Hétféli Napló munkatársa előtt:

— Meg fogok jelenni a választójogi bizottság keddi ülésén, amelynek tanácskozásán rajtam kívül az ellenzéknek azok a tagjai is résztvesznek, akik nem

tagjai a bizottságnak. Minden rendelkezésre álló eszközt felhasználunk, hogy a Szijj Bálint indítványának elfogadásával keletkezett ellentmondást kiküszöböljük. Nyilvánvaló ugyanis, hogy az a szakasz, amely a nyílt szavazást kötelezőnek mondotta ki, éppen a belügy-miniszter urnak a bizottságban tett kijelentése alapján csak a megjelenésre vonatkozott. Ha pedig a miniszter ennek törlesztéséhez a Házban hozzájárult,

a megjelenés kötelezettsége a javaslatból kibontott,

Szjij Bálint tehát egy már leszavazott szakaszt terjesztett be újra indítvány formájában.

— Ha a bizottság a Ház határozata alapján dönt, kisebbségi véleményét terjesztjük be, amit megokolunk.

— A mandátumoknak a kormány ál-

Fal tervezett meghosszabbítását törvényellenesnek tartom.

Erőszakot belemagyarázás ez, ami politikai morál szempontjából is súlyos kifogás alá esik.

A régi munkapárt mandátumának meghosszabbításánál szerzett nagyon szomorú tapasztalatok után végre-tesen károsnak tartom ezt a tervet.

A háború elvesztése után a legnagyobb baj az volt, hogy 1918 őszén egy

önmagát már kiélt és a saját uralmát önhatalmúlag meghosszabbított képviselőház

volt a törvényhozás egyik faktora. — A politikai helyzetet egyébként jellemző, hogy a nemzetgyűlés többségi pártja megszavazta az új választójogot, ezzel azonban

a választójog kérdése nem jutott nyugvópontra.

Letárgyaltatott ugyan a választójogi javaslat, most pedig

kezdődik az új harc az általános, egyenlő és titkos választójogért.

Hónapok vitája után ott tartunk, ahol voltunk: változatlanul lobog a zászló, amely magasan hirdeli a jelszót: „Előre az általános, egyenlő és titkos választójogért.”

Ripka kormánybiztos kijelenti, hogy a városi üzemek megvizsgálása „általában” kedvező eredménnyel járt

„Egyik-másik üzletágban nagyobb takarékoság és modernizálás szükséges” — Készül az összefoglaló jelentés a kurzuszagdkódás mérlegéről

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják annak a vizsgálatnak az eredményét, amely a városi üzemek működését van hivatva ellenőrizni. Ennek a vizsgálatnak az eredménye ugyanis, — ha megfelel a valóságnak, — a kurzuszagdkódás mérlege lesz. Alkalmunk volt erről a kérdéssel.

RIPKA FERENC

kormánybiztossal beszélni, aki a következő nyilatkozatot tette a *Hétfői Napló* munkatársá előtt:

— Az üzemek felülvizsgálását 27-tagú kormánybiztoság és 12 albizottság végezte. Ez a hatalmas munka sokáig tartott és így természetesen hosszabb időt vesz igénybe az elaboratumok megszüvegezése.

Az elaboratumok alapján Némethy Károly vezetése alatt összefoglaló jelentés készül.

amely a legnagyobb részletességgel fog foglalkozni az egyes üzemekben szerzett tapasztalatokkal.

Ha az összefoglaló jelentés elkészül, azt nyomdába adjuk és elküldjük mindazoknak, akiket illet.

Munkatársunknak arra a kérdésre, hogy mi a véleménye a vizsgálat eredményéről, a főváros kormánybiztosa a következőket mondotta:

— A vizsgálat eredményének részleteiről még nem nyilatkozhatom, legfeljebb annyit, hogy

a városi üzemekben lefolytatott vizsgálat eredménye általában kedvező.

Vannak ugyan észrevételek egyik-másik üzletág helyesebb gazdálkodása tekintetében ez a tény azonban nem jelent egyebet, mint annak konstatálását, hogy a mai időkben a gazdasági élet minden vonatkozásában modernizálni kell, hogy az összes üzletágban nagyobb jövedelem legyen elérhető, aminek eszköze a takarékoság.

A kártyabarlang vette el az életemet

Öngyilkos lett, mert elvesztette utolsó pénzét — Felhajtónör vitték a kártyabarlangba

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Annak a végtelen tragédiásorozatnak, melynek a dihlőngő kártyaszennvedély a középsője, ismét egy új áldozata van.

A rendőri krónika néhány szóval megemlítette, hogy Szeszler Róbert volt államvasuti tisztviselő svógyit-hatalan betegsége miatt agyonlőtte magát. A szürke rendőri hár mögött pedig egy szerencsétlen úriúrsalából származó fiatalember tragédiája rejtiözik.

A harminc év körüli Szeszler Róbert ismert alakja volt a budapesti éjszakai életnek. Több-jónevű klubnak volt tagja, ahol mindenki kedvelte a szerény, jómodoru úriembert. Szeszler Róbert azonban egy idő óta hirtelen megváltozott. Régi társaságától elmaradt és különböző kétéshírű klubokba és éjszakai mulatóhelyekre kezdett járni. Két barátja, Kálmán Jenő textilkereskedő és Roboz Jenő a Casino de Paris igazgatója megfigyelték Szeszlert és észrevették, hogy a klubokban általában nagy tettekben játszik. Övanítotték barátjukat, aki meg is igézte, hogy abbahagyja. Néhány hétig nem is kártyázott, de úgy látszik nem tudta legyőzni szenvedélyét, régi partnerei is folyton szószalták, s Szeszler Róbert újra kártyázni kezdett. Barátai ismét figyelmeztették, de idegesen elutasította őket. Szeszler Róbert ezután minden idejét a kártyaszatál mellett töltötte. Két-háromnapos kártyapartik hőse lett. Néha napokon át nem lehetett látni. Ilyenkor még partnere sem tudták merre jár. Szeszler ilyenkor titokzatos mosollyal felelt a kérdézőkődőknek.

Ismerősei gyakran látták őt két ál-artistánő társaságában, akik ugyancsak állandó vendégek a zug-klubokban.

A nemrég még jómodu fiatalember kezdett kisebb-nagyobb kölcsönököt kérni ismerőseitől, amit állandó kártyavesztéséért miatt nem tudott visszafizetni. Rövid idő alatt óriási összegrre emelkedett a kölcsön, úgy-hogy Szeszler a legnagyobb gondókkal kezdett küzdeni. Néhány nappal ezelőtt örömmel üjságolta ismer-

rőseinek, hogy nagyobb összeget örökölt.

Hitelezőit azonnal kifizette.

Ezen a napon találkozott két régi barátjával, Roboz Jenővel és Kálmán Jenővel, akiket kért, hogy ne haragudjanak rá, meg fog változni, abbahagyja a kártyázást.

— Százmillió koronám maradt még, — mondotta — ezzel új életet kezdek.

Barátai boldogan hallották ezt az ígérést. Másnap ezután megbőbenve tudták meg a hirt, hogy

Szeszler Róbert mellbelőtte magát.

Azonnal felkeresték a kórházban. Szeszler néhány perere visszanyerte eszméletét s elmesélte Roboznak és Kálmánnak egész tragédiáját. Elmondotta, hogy egy mulatóhelyen megismerkedett két nemetűl beszélő nővel, akik rábeszélétk, hogy látogasson meg egy előkelő kártyabarlangot, ahol zavartalanul lehet játszani. Szeszler engedett a rábeszélésnek, mind a két német nő elvezette őt a Népszínház uccába, egy artistánő lakására, ahol a pazar fényvel berendezett szobában gondoskodott a háziaszszony a kártyázás minden szükségletéről. Elsőrangú búfő állt a vendégek rendelkezésére, akik akár háromnapos kártyapartit is vihathak a gondosan lefüggőnyözött ablakok mögött. A két német nő „hajította fel” az áldozatokat, akik természetesen nagy pinkapénzeket fizettek a háziaszszonyának.

Azon az éjszakán mikor nektek megígértém, hogy nem fogok többé kártyázni, — mondotta Szeszler — felfedeztet a két nő, akik valahogyan megtudták, hogy pénz van nálam. Újra belevittek a kártyabarlangba.

ahol utolsó fillérig elvesztettem a százmillió korondt. Ez a kártyabarlang vette el az életemet.

Ennyit mondott halálos ágyán e tragikus sorsu Szeszler Róbert, a nemrég kifogástalan, szolid fiatalember, kinek minden életelője, ambiciója és az élete is ott veszett el egy titkos pesti kártyabarlangban.

Ezrével hevernek a javításba küldött s ki nem váltott cipők a szustereknél

Tönkrement egzisztenciák egyszerűen elfelejtik kiváltani a cipőket — Egyöntetű védekezés készül a cipésziparosok

A nehéz gazdasági helyzet, mely alapjában támada meg igen sok ember egzisztenciáját, páratlanul fonák helyzet elé állította a budapesti — cipészmeistereket. Máról-holnapra kitűnő nevű és bonitású emberek szegényedtek el és régl, jó, megbízható megrendelőik akik pontos fizetők és kitűnő fogyasztók voltak, abba a helyzetbe kerültek, hogy

javításba küldött cipőjüket sem tudják elhozni a szustereiktől.

Ezek az emberek a cseldéddel leküldött cipőket egyszerűen „ott felejtik” s ebből csakhamar előállott az a fonák helyzet hogy

Budapest egész területén ezrével hevernek javításba küldött, de ki nem váltott cipők a szustereknél.

Pál nappal ezelőtt egy dohányuecal cipészmeisterrel beszéltem, akitnek 150 pár kijavított, de el nem vitt cipője hever a szekrényében.

— Máról-holnapra — mondotta a mester — gyülemltet föl a rengeteg cipő. Talán két hét alatt, amikor beütött a „kraah”. Vannak familiák akiknek 4—5 pár cipőjük hever már hónapok óta nálam, és senki sem jelentkezik értük.

— Az első időben hazaküldtetem a cipőket az inással, a pénzt azonban hiába vártam... Most már nem küldöm haza, csak odaüzenek, de sem küld senki a kijavított cipőket.

Hasanlóan panaszkodott egy másik-belvárosi cipészmeister is, akitnél szintén rengeteg a javításba felejtett új és ócska cipő.

— Vannak cipők, melyek már háromnegyedére vannak nálam és senki sem jelentkezik értük. Egy pár embernek még a lakásimél sem tudom, mert mindig pontosan megjelent és elvitte a megrendelt vagy kijavított munkát.

— Mindez természetesen nekünk a legkellemetlenebb. Oriási pénzünk fekszik bent a megvásárolt anyagban és nemcsak, hogy a befektetett anyag árát nem tudjuk megkeresni hanem még a munkadíjat sem.

Az általánosnak jelentkező bajjal szemben a budapesti cipészmeisterek újabb egyöntetű állásfoglalásra készülnek. A szomorú jelenséggel szemben, amely egyik legkelletlenebb bizonyítékja gazdasági lezüllöttségünknek, úgy akárnak védekezni a pesti cipésziparosok, hogy egyöntetű határozatot hoznak, amelynek értelmében mindaddig nem javítják ki a cipőket, amíg a tulajdonos a javítást előre ki nem fizeti.

A Sziget Szinpad moziban
Két Harold Lloyd filmattrakció reprints:
Dr. Jack és **Aki mer az nyer**
12 fejezetben. Azonkívül a legmúltasabb parasztkomédiában s e m ily es en lépek fel.
Dajbukát Ilona és Bársony István
Előadások kezdete fél 9-órá folytatólóg.

PESTI TŐZSDE
új száma
csupa szenzáció!
Szerkesztő: Kallós János
Kapható mindenütt
Egyes száma 5000 korona

Nyári divatszennáció
Gerő-nél
VI. Király u. 22
(Laudon ucca sarok)
Fouland selyemruhák ... 450.000 K-től
Selyem libertyruha ... 250.000 K
Mosó háziruhák 125.000 K
Krem-kabátok 1.100.000 K
Impregn. kabátok ... 450.000 K-től
Krem pisáléjak 275.000 K-től
Kabátok, kosztümök, olcsón

Legszébb Legjobb Legelőcsőbb
PAP LAN PAP LAN PAP LAN
Kárpitosáru, vas- és rézbutorgyára
Szőnyeg, pokróc, ügöny, ágy- és asztalterítők, gyermekkoszúk, nyugszékek, lényyszőnye, előszoba- és kerti butorok, arnyók és asztrak minden kivitelben kaphatók
GICHNER JÁNOS
BUDAPEST, VII., ERZSÉBET KÖRUT 20.
Nagy katalógust 4000 K ellenében postán küldök

NŐI KALAPOKAT
az „OKISZ” tagok családtagjai részére 20% kedvezmény-nyel adunk. Férfi és női kalapviselőket és átalakításokat 8 nap alatt eszközölünk nagyon szépen
Kalapipari és Kereskedelmi Rt.
Budapest V. Uccsa 47
Nagyvező ucca és Gvár ucca között

Pasztörözött PALACKTEJ YOGHURT
és az összes tejtermékek friss állapotban egész napon át kaphatók a Budapesti Központi és Általános Tejcsermokok fiókjaiban

Hol az erő?

Öszintén szólva azt remélte Budapest polgársága, hogy az új törvényhatósági választások új lég-áramlást hoznak a főváros tepszed életébe. Azt hittük, hogy a demokrácia és liberalizmus győzelme ebben a fővárosban azt fogja jelenteni, hogy ennek szeizmében új élet indul meg az egész vonalon azonnal, mert hiszen a választások már amúgy is a tizenkettedik órában folytak le.

Es csodálatos, hogy most, amikor új törvényhatóságot választott a főváros polgársága, akkor még csak halvány jeleit sem látjuk annak, hogy a törvényhatóságnak más az arculatja, mint amilyenre Wolffék kurzusosa festette.

Teljes tisztelettel vagyunk a demokratikus blokk elhatározása iránt, mely az építő munkát és nem a bosszu hadjáratát írta zászlajára. Am mi mégis azzal a régi közmondással tartunk: si vis pacem, para bellum. És különösen helyesnek tartjuk ezt az axiómát akkor, amikor azt látjuk, hogy a becsület és önzetlen békekészség csak a demokratikus és liberálisok elhatározása. Wolffék ellenben nyíltan és titokban fegyverkeznek és minden lelkiismeretfurdalás nélkül helyezték el robbanóanyagukat a liberális tábor alatt.

Ma már nem kétséges, hogy Wolffék olyan terveket is hangoztatnak, hogy az új törvényhatóságot fel kell oszlatni, mert munkaképtelen lesz, amiről még gondolkodnak. Nyílt titok az is, hogy a főpolgármester megválasztásának elintézését ők akarják elodázní, mert qui habet tempus, habet vitam. És azt sem lehet tagadni, hogy a kormány közelebb áll Wolffékhoz, mint akár Vázsonyhoz vagy a szocialistákhoz, akár Bárczyhoz és a mérsékelt liberálisokhoz és hiába vívta Ripka harcát Wolffék ellen, velük hamarabb kész a megegyezés, mint Vázsonyival, vagy Bárczy Istvánnal.

A qui habet tempus, habet vitam elv ma csak Wolfféknak élnyös, de semmiesetre sem a liberalizmusra és a demokráciára.

Az új törvényhatóságnak lánia és éreznie kell, hogy nincs ideje a féltenségre, a huzavonára, a kölekedésre. Cselekednie kell. Azzal, hogy a demokratikus blokk számarányához mérten a bizottságokban többségbe jutott, még nem győzött és különösen nem változtatta meg a főváros arculatát. Nem lehet és nem szabad mindent észre halasztani. A főpolgármester megválasztása ha egyebet nem, annyit jelent, hogy a főváros éléről elkerül, a kormánybiztos s meglesz a főváros autonómiájának az a szilárd bázisa, hogy törvényes funkcionáriusai vezetik ügyeit. De ezen felül is sok kérdése van ennek a nagy fővárosnak, amelyek nem várhatnak őszig. Csálódunk kellene, ha azt látjuk, hogy az új választások után még mindig Wolffék tartják kezükben a hatalmat a városában, holott a polgárság bizalma az azt mások kezébe juttatta, — csak azért, mert a liberalizmus és demokrácia vezérei nem akarnak harcot és bosszuhadjáratot. Ezt mi sem akarjuk a városában és a tisztviselők körében, de igen is akarjuk, hogy a pártok körében elintézzessék a hatalmi kérdés s Wolffék intrikájára ne fenyegethesse a főváros autonóm testületét azzal, hogy azt hatalmi szíval fel is lehet oszlatni.

Ehhez pedig nem kell más, mint hogy a liberális polgárság képviselői ne a kompromisszumos békét keressék, hanem erőt mutassanak, mert nem lehet kétséges, hogy Wolffék kompromisszumot kőnek, amikor gyengének érzik magukat, de amint csak féllábra állhatnak, felrugják a békés megegyezést.

Az új törvényhatóságnak nem beteges békekészséget, hanem erőt kell mutatnia Wolffékkal szemben.

Rakovszky belügyminiszter nyilatkozik a Hétfői Naplónak legközelebbi munkaprogramjáról

Szó sem lehet a választójogi lényegbéli módosításról — A mandátumok meghosszabbításának kérdése csak két év múlva lesz aktuális — A belügyminiszter a héten dönt a főpolgármesterválasztásról

Készül a törvényjavaslat a közigazgatás egyszerűsítéséről

Harminckétnapi vita után szombaton részleteiben is megszavazták a választójogi törvényjavaslatot, anélkül, hogy a választójogi kérdése nyugópontra jutott volna. Az ellenzék a szünetig még hátralevő 3-4 nap alatt próbálja korrigálni a választójogi törvény ellentmondásait és kísérletet tesz arra, hogy a kormányt a mandátumhosszabbítás kérdésében szinvalvára kényszerítse. Az akció sikerére kevés a remény.

RAKOVSKY IVÁN

belügyminiszter ugyanis, akivel vasárnap az aktuális politikai kérdésekről alkalom volt hosszasan beszélni, a következő nyilatkozatot tette a Hétfői Napló munkatársa előtt:

A választójogi tárgyalására annak idején kiküldött 25-ös bizottság kedden délelőtt a parlamenti üléskedtet megelőzően összegyezteti ugyan a részleteiben is megszavazott javaslat szakaszait, ettől a munkától azonban nem várható olyan eredmény, amire az ellenzék számít s amely célból Szilágyi Lajos a bizottság összehívását a szombati ülésen összehívta. A bizottság összehívása csak azt a célt szolgálja, hogy eliminálja azokat az esetleges ellentmondásokat, amelyek az egyes indítványok és a javaslat szövege között felmerültek és így összhangot teremtsen az eredetiben elfogadott és módosított szakaszok között.

A bizottságnak semmiesetre sem lehet az a hivatása, hogy lényegben változtasson a javaslaton.

A bizottság feladata a javaslat szakaszainak harmonizálása, vagyis

a javaslat előkészítése a haramszori olvasásra

— Szilágyi Lajos tévedésben volt szombati felszólalásában, amidőn ellentmondást vélt felfedezni a Szijj Bálint által benyújtott indítvány és az eredeti szakasz között, mert hiszen a javaslat bizottsági szövege ugyanazon az alapon készült, mint amit a Szijj Bálint-féle indítvány címez és így annak elfogadása következtében semmiféle ellentmondás nem állott elő.

Szóváltatták a belügyminiszter előtt az ellenzéknek azt a kívánságát, hogy a kormány nyilatkozzék: miként értelmezi a választójogi törvénynek 190. §-át, amely szerint „mihelyt a megalkuló felsőház működését megkezdte, a most együttülő nemzetgyűlés az országgyűlés képviselőházaiként működik tovább és ekként újraelvált” — vonatkozásban a 179. §-sal, amely szerint viszont „az országgyűlési képviselői megbízás tartama az országgyűlés összeülésétől számított öt év”. Erre vonatkozóan a belügyminiszter a következőket mondta:

— Ha az ellenzék a részletes vita folyamán erre vonatkozóan fölvetette volna a kérdést, az illetékes kormánynyilatkozatot elhangzott volna. Farkas Tibor azonban, aki a 179. §-nál ezt a kérdést tisztázní akarta, helytelenül választotta meg az alkalmát, mert a kérdés fölvetése a 190. §-nál lett volna élellyenvaló. Itt azonban ellenzék részéről ennek a kérdésnek a fölvetését elmulasztották. Különb is csak annyit mondhattam volna, hogy

a kormánynak ezidőszent nines végleges elhatározása a mandátumhosszabbításról.

Ez a kérdés csak a felsőház működésének megkezdésekor lesz aktuális, vagy esetleg még később: amikor az ötéves ciklus lejár.

Szükségének tartottuk, hogy megkérdezzük Rakovszky Iván belügyminisztert a fővárosi politikai helyzet alakulásáról is. A következő választ kaptuk:

— Mindazok a híresztelések, amelyek a főpolgármesterválasztásról elterjedtek, üres kombinációk. Mindezekig nem mélyedhettem bele a várospolitikai kérdésekbe azért, mert a választójogi hosszú vitája minden időmet lefoglalta.

Súlyos testi sértésért is sok volna annyit ülni, amennyit én a parlamentben ültem a választójogi tárgyalása alatt.

Most azonban hozzálatók a függő kérdések megoldásához.

Még ezen a héten pártközi konferenciát hívok össze,

amelynek egyetlen célja az lesz, hogy megkérdezzem a pártok vezetőit: megakarják-e tartani a főpolgármesterválasztást a nyári szünet előtt, vagy csak ősszel. A választóktól függ további elhatározásom.

Végül a belügyminiszter legközelebbi munkaprogramja iránt érdeklődtünk. Erről a kérdésről a következő nyilatkozat hangzott el:

— A vezetésem alatt álló minisztérium törvényelőkészítő osztálya már most foglalkozik azoknak a

törvényjavaslatoknak a megszüvegezésével, amelyek

a közigazgatás egyszerűsítésével

vannak szoros kapcsolatban. Ezek a kisebb javaslatok a nyáron elkészülnek, úgyhogy ősszel a nemzetgyűlés elé terjeszthetők lesznek.

A közigazgatás egyszerűsítésével kapcsolatos javaslatok a takarékosági bizottság intencióinak figyelembevételével készülnek.

A Takarékosági Bizottság ülésein, ugyanis egy csomó egészséges terv merült föl, amelyeket honorálni fogok a közigazgatás egyszerűsítésében. A javaslatot beható tanulmányok és feldolgozás után

rövidesen minisztertanácsba viszem.

— A Ház nyári szünetében egyik nagy munkám lesz

a kerületi beosztásról szóló javaslat,

továbbá a gyámügyi novella. Egyébként már a Ház előtt fekszik egy sürgős javaslatom, amely a vidéki törvényhatóságok új szervezéséről szól s amelynek letárgyalása ismét kitolódik — őszre.

316 milliárdos bevétel mellett nyolcmilliárd volt az Elektromos Művek múlt évi nyeresége

A közüzemek egymással versenyeznek a nagyobb haszon kimutatásában — A nagy hasznot nem takarékoskodással, hanem az egységáruk emelésével igyekeztek elérni

Most ért véget a főváros különböző üzemének és vállalatának felülvizsgálása, a revízió eredménye azonban ma még teljes részleteiben nem ismeretes. Tény azonban az, hogy a revíziós bizottság azonban, hogy egy sereg kisebb üzem teljes megszüntetését fogja javasolni, tanácsolni fogja azt is, hogy a megmaradó üzemek, különösen a nagyüzemek működését új irányba tereljék, mert

a mai üzempolitika nemcsak a főváros, hanem a nagyközönség legélethevőbb érdekeibe ütökzik.

Ott van például az Elektromosüzem, amelynek az volna a hivatása, hogy a fővárost kövilágítással, és ipari üzemet ipari árammal olesón és jól lássa el. A villanyáram díja már majdnem elérte az aranyárát, noha a polgárság jóvedelme a békeparitás 40 százaléka körül mozog. Az ucsák világítása néhány főtávonlat eltekintve, még a legredukáltabb igényeket sem elégíti ki.

S ma, hét évvel a háború után, az ipari áramfogyasztást még mindig különböző korlátozások tartják bilisenben. S ami a legutóbbi érelem, a különböző ipari célokra az Elektromos Művek sokkal drágábban szolgáltatják az áramot, mint a magánfogyasztás céljaira, megrágrítván így az ipari cikkek végtelen sorát.

A villanygyár a létesítményeként sem hajította végre, sőt munkáit 113 fővel szaporította, úgyhogy körülbelül 1000 munkás és 500 tisztviselő dolgozik az Elektromos Műveknél. Az igazgatóság a magas létszámot azaz indokolja, hogy fogyasztóinak száma állandóan növekszik, ezzel szemben áll, hogy 1924-ben az előző évvel szemben a fogyasztás mind-

össze 3%-kal emelkedett, míg az előző években voltak évek, amikor 40-50, sőt 100%-kal is emelkedett a fogyasztók száma.

Es itt rá kell mutatnunk azokra a hibákra, amelyek nemcsak az Elektromos Művekre, hanem a többi fővárosi közüzemekre is vonatkoznak. Az üzemek egymással versenyeznek, hogy melyik tud nagyobb hasznot az év végén felmutatni. A nagy hasznot azonban nem azáltal igyekeznek elérni, hogy

kladásalknak a minimumra való szorításával készítsenek jó mérleget, hanem azáltal, hogy az egységárakat és a díjakat mind magasabbra emelik.

Az Elektromos Művek például 1924-ben 300 milliárdot vett be, csupán az áramszolgáltatásból, összes bevételeinek végösszege pedig 316 milliárd volt. Ebből az óriási bevételből 307 milliárd volt a kiadás, a tiszta nyereség pedig kerék 8 milliárd.

Az új közügyeknek lesz mindenesetre a kötelessége, hogy az üzemek vezetése tekintetében rendet teremtsen és pedig abból a szempontból, hogy a közszégi üzemek szolgáltatásának árát a nagyközönségre nézve olesőbbá tegye.

Nőknek nélkülözhetetlen a



Deutsch Mór és Fiai
 Vilmos császár út 6
 Férfi, nő- és gyermekruhagyár. Szőrmeargyár. Posztó- és bélesárak nagyban

Nagy letelepezések várhatók a Nádorkert megvásárlása körül

A közmunkatanács ajánlatára hagyta jóvá a belügyminiszter a telekvásárlást — Büchler József, Barcsen tanácsnok és Kozma Jenő nyilatkoznak a Hétfői Naplónak

A lágmányosi Nádorkertnek a főváros által történt megvásárlása tartja most igazolomban a város háza környékét. Ez a botránnyal egyenlő telekvásárlási ügy napról-napra nagyobb hullámokat vet s bár most, hogy a belügyminiszter jóváhagyása következtében az ügylet már perfektulódott, a polgárság vezetői még sem engedik elintézettnék kijelenteni ezt a kérdést, hanem

a legvehemensbb támadásra és letelepezésre készülnek a telekvásárlással kapcsolatban.

A napisajtó a legaprólékosabban beszámolt a közönségnek a vásárlást megelőző alkudozásokról és tárgyalásokról. Ismeretes, hogy a közgyűlési pártok egyhangú tiltakozása következtében a belügyminiszter a múlt napokban magához kérte a városi pártvezetőket, akiknél informálódott a telekügyben, s akik a belügyminiszter kérésére részletezték azokat az okokat és érveket, a melyeknél fogva a mai viszonyok között nem tartják célszerűnek a szóbanforgó terület részlegét. Ezen a pátrkői megbeszélésen nemcsak a demokratikus blokk képviselői, Vássonvi Vilmos és Peyer Károly, nemcsak a szabadelvűek képviselője, Ugron Gábor, hanem a Wolff-párt két vezetője, Wolff Károly és Ernst Sándor is a meghatározottabban

amellet foglaltak állást, hogy a fővárosnak nem szabad megvennie a Nádorkert területét.

először azért, mert a fűrészkert létesítése nem városi, hanem állami feladat, másodszor azért, mert a fővárosnak ezidőig sincsenk felesleges milliárdjai ilyen célra, s

ha lennének nélkülözhető összegfel, azt építkezésre, a lakásügyre és a munkanélküliség enyhítésére kell fordítani.

Egyedül Kozma Jenő, a Ripka-párt elnöke nyilatkozott a mellett, hogy a telekvásárlás megkötése előnyököt jelent a fővárosra nézve. E magánvéleményével szemben azonban a közgyűlés több mint kilenczedszázének képviselői épp a telekvásárlás megkötése ellen foglaltak állást. Ennek következtében tehát, miután a belügyminiszter a vásárlás jóváhagyását, illetve elutasítását a kapott információkhoz köthette, azt lehetett várni, s mindenki azt is várta, hogy a miniszter egyszerűen elutasítja a tanács tervét s megmenti a főváros közönségét a többmilliárdos felesleges kiadástól. Legnagyobb meglepetésre azonban nem ez történt, hanem, mint az események mutatták,

a belügyminiszter igenis jóváhagyta a mindenki által ellenzett és kifogásolt óriási összegű területvételét és beleegyezett abba, hogy a főváros közönségének vagyonából 16 milliárdot kihalásnak a legfelelősebb célra, a polgárság leghatározottabb tiltakozása dacára,

hogy ez a telekvásárlási ügy ilyen elintézés nyert, az nem történt minden indok nélkül. A vásárlás előzményeiből és körülményeiből egyecsek arra következtetnek, hogy

bizonyos személyes érdekek, személyes előnyök játszottak közre a főváros közönségének terhére a telekvásárlásban

s most, hogy a vétel már visszavonhatatlanul perfektulódott, igyekeznek a történet kulisszái mögé tekinteni s a háttérben rejtett furcsaságokról lerántani a leplet. A város háza körül most titokzatos sugdolódozások folynak, de perzeze senki sem akar még nyíltan be-

szélni mindaddig, amíg pozitív adatok nincsenek birtokában. Egyesek rossz véleményekkel kísérik az ügyben három törvényhatósági bizottsági tag, névszerint Kozma Jenő, Petrovác Gyula és Platthy György szereplését, akik mindhármán mint a főváros szakértői működtek közre a vásárlással s igen élesen kijelentették megvétele a telkeket. A dolgot komplikálja, hogy ugyanez a Kozma Jenő városatyja, aki az egyik oldalon mint a főváros szakértője nyert beleszótást a vásárlásba, addig

a másik oldalon mint a Légrády testvérek, a telkek tulajdonosainak szakértője is szerepelt.

Mindenesetre a közeli napokban még fokozódni fognak azok a hullámok, melyeket a Nádorkert megvétele a közvéleményben felkavart. Nagyarányú letelepezések készülnek, s mint ismeretes, nemcsak az egyes pártok foglalkoznak a maguk kebelén belül ezzel az ügygel, hanem Peyer Károly a nemzetgyűlésen, Büchler József pedig a közgyűlésen fog interpellálni a botránnyá dagadt telekvásárlás kérdésében.

Büchler József, a Hétfői Napló tudósítója felkeresett, ezeket mondta:

— Erélyesen folytatom nyomozásaimat a Nádorkert dologban s kijelentem, hogy már eddig is szenzációs adatok birtokába jutottam. Itt van a noteszem, amelyben pontosan feljegyeztem a nekem beszölgáltatók érdekes részleteit, de perzeze ma még nem árulhatom el, hogy mik juttattak tudomásomra. Interpellációim keretében, a melyet a közgyűlés legelső érdemleges ülésén fogok elmondani, felelősségre vonok mindenkit, akinek szereplése ebben az ügyben tisztázásra szorul.

Felkerestük Barcsen Gyula tanácsnokot, aki csupán ezeket volt hajlandó nyilatkoznia:

— Nem mondhatok mást, minthogy a főváros jól járt és előnyös üzletet kötött a lágmányosi telkek megvásárlása által. Csak rosszindulat valóhat meg ebben az ügyben bárkit azzal, hogy a vásárlás megkötésénél nem a főváros érdeke, hanem személyes érdekek vezették a feleket. En teljesen meg vagyok elégedve a vásárlással, mert a mai árért, négyezszögméterenként 180.000 koronáért talán sohasem juthattunk volna hozzá a telkekhez. Nem kibóbtól pénz ez a 16 milliárd, mert azért a főváros effektív, értékben csak emelkedő, ellenértéket kapott. Mi csak azért siettünk a szerződés megkötésével, mert június 30-án lejárt az opciók s ha elmulasztottuk volna az opció előnyét felhasználni, csak a főváros szenvedett volna ebből károsodást.

Beszéltünk Kozma Jenővel is, aki így nyilatkozott tudósítónknak:

— Akárhát, akármint mond, én előnyösnek és a fővárosra nézve kedvezőnek tartom a Nádorkert megvétele, mert a mai ár, amelyen a vétel történt, a le-

hető legmértányosabb. En Platthy Györggyel és Petrovác Gyulával együtt mint szakértő vettem részt a vételi tárgyalásokon s mindhármán a legmelegebben, a legszíntebben ajánlottuk a terület megvásárlását. A belügyminiszter előtt én nem mint szakértő, hanem mint pártvezér jelentem meg, s a miniszter előtt is csak pártfogolni tudtam a vásárlás megkötését. Ugy vagy informálva, hogy a belügyminiszter döntését nem a pártvezérek véleményéhez, hanem a közmunkatanács álláspontjához köthette. A belügyminiszter ugyanis a pátrkői értekezlet után kitérte a közmunkatanács véleményét is, amely a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a Nádorkertől s a meghatározottabban javaslotta annak megvétele. A fővárosnak az ez évi aranyköltéségében a telkek megvásárlásához nagy megvált a kellő fedezet s így az összeg előteremtése sem ütközött nehézségbe.

Folyószámlám van Aczél és Társa bankháznál...

Egy kis pesti bankház színhárosságai a bíróság előtt — A főnök megszökött, az alkalmazottak a börtönbe kerülnek

— A Hétfői Napló tudósítójának jelentése —

Aczél Árpád Károly kis bankhivatalnok volt s a konjunktúra idején gondolt magot és merészet bankházat alapított „Aczél és Társa” címen. Ment is az üzlet, amíg mindenki ment s mikor aztán már senkinek nem ment, akkor is mgelt a kis bankház élelmes gazdája a következőképen:

Beállított az „Edes és Decsy” irógépes cégehez egy jól illőzött ur s bemutatkozott:

— Karcagi serteskereskedő vagyok, egy irógépre volna szükségem.

Örömmel kiszölgálták. Mikor fizetésre került a sor, az ismeretlen hanyag modulattal töltött ki egy cseket:

— Nagy folyószámlám van az Aczél és Társa cégnél, — vetette oda könnyedén. — Tessék érdeklődni...

Érdeklődtek. A válasz a legnagyobb mértékben megnagyító volt. A fizetés már kevésbé. A cég feljelentést tett, de addigra már tucatjával érkeztek a feljelentések. A módszer mindig egyforma

volt; bevásárlások, fizetési ígért az Aczél és Társánál lévő depóból, megnyugtató információ s a végén, mint az ügyései vádirat mondja: „se szén, se értékpapír, se szokol nem volt”...

Most aztán ott ültek a Kraysell-tanács előtt; Pusztavélvé Nagy Gergely és Zongor László az előkelő bevásárlók, akik nagy folyószámlával rendelkeztek az Aczél és Társánál. Maga Aczél Árpád Károly nem várta be a felelősségre vonást, — megszökött. Zongorral is kiderült, hogy nem bűnös, csak áldozat: ő is hitt a „szentális” bankárnak. Az ügyész el is ejtette ellene a vádat. Pusztavélvé Nagy is avval védekezett, hogy ő csak alkalmazottja volt Aczélnek s utasításra cselekedett, de azt nem tudta megmagyarázni, hogy lett belőle karcagi serteskereskedő! Ezért az egy esztől, ellélték család vétsége címén héthónapi fogházra. Ő sem fog többé eldicselkedni, hogy folyószámlája van az Aczél és Társánál...

Tíz és félmilliárd értékű kötvényért 718.000 koronát fizet a főváros

A valorizáció rendezetlensége miatt tönkremennek a kis-exisztenciák

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A valorizáció megoldatlan kérdése ezernyi sérelmet jelent nemcsak a gazdasági érdekeltségeknek, hanem az ország minden egyes lakójának is. A néhány évvel ezelőt még tekintélyes összeget képviselő értékpapírok a valorizáció megoldatlansága miatt sokszor még annyit sem érnek, mint egy ily tiszta papíros. A főváros is megsejtette a valorizáció kérdésének megoldatlanságát, s igyviszik ezt az állapotot a maga javára gyümölcsöztetni.

A főváros az utóbbi időben gyors egymásutánban sorsolja ki kölcsönkötvényeit, még pedig a névrészen s a párszáz békekorona névértékű kisorsolt kötvényekért ugyanannyi mal papírkoronát fizet. Mostanában minden hónapban történnek ilyen kötvénysorsolások. Ju-

lius 1-én 690 kölcsönkötvényt sorsolt ki ily módon a főváros, mégpedig az 1914. évi 158 millió koronás 4.5%os kölcsönből.

A 690 kisorsolt kötvény közül 30 darab 4800 K, 134 darab 2400 K, 526 darab pedig 180 K névértékű volt s a főváros ezeket ugyanannyi papírkorona értékben sorsolta ki.

A 690 kötvény tulajdonosai tehát összesen 718.080 K-t kapnak a fővárostól, holott az 1914-ben befizetett 718.080 K, ha csak a 14.500-as árfolyammal számítjuk, 10.412.160.000 papírkoronát érne.

Mindenesetre elérkezettnek látjuk az idejét annak, hogy a valorizációs kérdésért az állam rendezze minden viszonylatban, mert az még sem engedhető meg, hogy kismérbek mindeniket elveszítsék, amiért egykor biztak az állam erejében.

Hibás paplanok félórán!

Sándor „Ideál” paplanyár IV, Kemmermayer Károly ucca I (Központi város háza).

Hibás és kielejéztett paplanok 200.000 koronától. Gyönyörű virágos hibás paplanok 300.000 koronától feljebb áruállatnak, míg a készlet tart.

BUTORSZÖVETEK

Selyempipszek Damasztok Függyökelmék Szőnyegek
Brokátok Uelourek Matraccsüvetek Futók

Atvetők, az összes kárpitoskellékek nagyban és kicsinyben Mintákat vidékre is küldünk

Vágó és Társa (IV. Kemmermayer Károly u. 3. Központi város háza)

KAMARA
Dohány ucca 42. Telefon: József 6-56

Kiszárolag a Kamarában Zoro és Muru legskirtültebb alakítása

Szöklünk meg tanár ur
főszerepben. — Vigjáték hat felvonásban

KÖNNY ÉS KACAJ
Film: 7 felv. — Főszereplő ESTELLE TAYLOR

Előadások hétk. 6, 8, 10, vasár. 1/5, 1/7, 8, 10 órákor

Reisz Áruház e hefi reklámcaikkai
VII., Király ucca 47
Figyelje minden vasárnap megjelenő reklámhirdetésünket

Alpacca evészközök
legjobb minőségben

Azstali kés	31.000
Evőkanál és villa	15.100
Csemegetány	25.300
Csemegetány és villa	16.000
Kávékanál	9.400

Az evészközökhöz díszes Készítették rendkívül olcsón. Szöküldés vidékre utánvétellel bérmentve. — **Kereskedők részére** első beszerzési forrás

Lédererné is örültséget kezd szimulálni

Naphosszat sirdogál és jegyzeteket készít — Mit mondanak a fogházörök Léderernéről — Lehet-e halálos ítélet?

Pénteken vagy szombaton várható ítélet Lédererné ügyében

„A szép Mici“, ahogyan a halálos bűnügy főhősnőjét baráti körökben nevezték, főtárgyalásának minden napjára szolgált szennációval. A szombati napon csehnyelvi számolóódluával állt elő, amelyre ez a szó volt kivágott betűkből ragasztva: *Schweigel!*

Lédererné szerint ezt a figyelmeztetést azok a titokzatos fizetek juttatták el hozzá, akik **Kodelkát** meggyilkolták

és pedig egy börtönőr után, aki már több ilyen levelet csuszított be hozzá az étel beadására szolgáló nyíláson. Az ügyész indítványára most nyomozni fognak az után az őr után, ha ugyan a valóságban is létezik s nem csak Lédererné fantáziájában.

Munkatársunk beszélgetést folytatott a Markó-uccai fogház őrszemélyzetének egyik tagjával, hogy megtudja, mi igaz ezekből a vádakból. Hosszas megnyugtatókra, hogy hiszen nem hivatalos titkokról van szó, megnyílt az egyszerű, katonavilágtól ember szája s elmondta, hogy mit eszeltek Lédererné őrrei az érdekes foglyon a főtárgyalás folyamán.

— Mi azt hisszük — beszélte az őr, hogy Lédererné ezt az őrel való dolgot csak azért találta ki, hogy időt nyerjen.

Mindegyik meg vagyunk győződve, hogy valamire készül ez az asszony.

A főtárgyalás idejéig meglepő nyugodtan viselkedett, akkor is, ha kihallgatásra ment a vizsgálóbíró úrhoz. Nagyon ritkán látjuk sríni és olyankor se sokáig. Most, mióta a főtárgyalás megkezdődött, egészen megváltozott.

Egész nap sirdogál a cellájában, alig eszik, pedig azelőtt nagyon randes étvágya volt és mindent megevett, amit kapott.

— És miért viselkedik így, mit gondolnak? — kérdeztük.

— Most elkezd félni! — felelte emberünk. Egy kicsit csakugyan bolond asszony ez. Mostanáig nem hitte, hogy a nyaka is veszélyben van. Mikor az urát halálra ítélték, megijedt. Akkor is sirt, de aztán megnyugodott. Most a főtárgyalás megkezdése óta járja a bolondját!

— De miért?

— Azt mondják — folytatta Lédererné őrre — hogy a férje tetténi kezd, hogy megbolondult, így akar megszabadulni a kötélről. Mi azt hisszük, ezt akarja utánozni az asszony is. Tessék csak megnézni a régi vallomását.

Soha nem beszélt ez az asszony úgy össze-vissza, mint most a főtárgyaláson!

— És mi van a besempesztett cédulákkal? — faggattuk az embert.

— Hát, — felelt óvatosan — előfordult már ilyesmi minden fogházban. De mi nem hisszük, hogy most igaz. Nem is akarja Lédererné, hogy elfigyék neki,

csak a bolondját járhatja mindekkivel, hogy a végén becsukják a bolondok házába!

Ezt beszélnek egymás közt Lédererné őrrei és alacsony intelligenciájú, de rafinált asszonyról nagyon feltehető is mindez. Szemében férje, a főhadnagy ur, az élkelőség és okosság csúcsát jelentette mindig s

könnyen lehetséges, hogy most is utánozni akarja férjét, aki állítólag vallási tébolyt szimulál börtönében,

ha ugyan csak szimulál és nem bolondult meg valósággal.

A Léderer-ügy másik elikkadt heti szennációja az a titokzatos detektívjelentés, amely a **Somogyi-Bacsó-ügyről** szól s állítólag tévedésből került a Léderer-ügy aktái közé. A törvényszéki folyosón azonban nem nyugszanak bele ebbe a szimpla magyarázatba. Rámutatnak arra, hogy **Lévai Tibor dr., Lédererné védőjének a főtárgyaláson Gallusz detektívhez intézett kérdése** szerint ez a detektívjelentés így kezdődik:

A Léderer-ügyvel kapcsolatban jelentem...

s azután a **Somogyi-Bacsó-ügy** kötetében, már ismeri részeit következők. Erre jelentette ki **Gallusz** detektív:

— Kérem, én azt a jelentést nem ehhez az ügyhöz adtam be. Ezt az ügyet mindenesetre tisztázni akarja a törvényszék is.

A szombati tárgyalás előtt a beavatottak legkésőbb szeptember 6-ig lezárják a **Léderer-Kodelka**-dráma csattanóját, a törvényszék második ítéletét. Szombaton azonban kiderült, hogy **Denk** tanácselnök sokkal lassabb tempójú tárgyalásra határozta el magát, mint várni lehetett volna. Az eredeti terv szerint szombaton kellett volna felolvasni mindazokat az iratokat, amelyeknek ismertetését elrendeli a bíróság. Ehelyett azonban az történt, hogy

a bíróság a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó határozatát **hétfőre halasztotta.**

A törvényszéki folyosó befennteséi szerint ez a váratlan fordulat **Denk tanácselnök tárgyalási módszerének természetes következménye.** **Denk** egyike a legmegfontoltabb s legprecízebben dolgozó bíráknak, töle hirtelen határozathozatal még a laikus előtt legbiztosabban álló kérdésekben sem várható.

Már most miről van szó? **Lévai Tibor dr., Lédererné védője** indítványt terjesztett be, hogy

vizsgálattal derítsék ki, mi igaz, Lédererné előadásából, amely szerint **Prónay-tisztek** ölték meg **Kodelkát.**

A vizsgálat lefolytatásáig a **főtárgyalás elnapolását** kérte.

A beavatottak egyáltalában nem tartják bizonyosnak, hogy a bíróság el fogja utasítani Lédererné védőjének indítványát. Bármennyire valószínűtlen is ennek a hiszterikus asszonynak minden állítása, bármennyire hiányzik is minden bizonyíték azoknak a Prónay-tiszteknek létezésére, nincs kizárva, hogy a bíróság erről kétségtelen vizsgálat után akar meggyőződni. Ilyen döntésnek a lehetőségét éppen azok állították, akik **Denk** tanácselnök legjobb ismerői.

A valószínűbb eset persze az, hogy

a bíróság nem lesz kíváncsi a Prónay-tisztekre, akik nyilván csak a gyilkos asszony fantáziájában léteznek.

Ebben az esetben hétfőn a határozat kihirdetése után felolvassák a hadbíró ítéletét, Lédererné vallomásait, amelyeket a rendőrségen és a vizsgálóbíró előtt tett, valamint

A felgyógyult miniszterelnököt bucsuértekezleten ünnepli pártja

Almásy László nyilatkozata — A kormány-párt a nyári szünetet pihenésnek szenteli. Külföldi utat sem terveznek

A nemzetgyűlés hétfőn folytatja a beruházásokról, a tisztviselők fizetésrendezéséről és az adók mérsékléséről szóló javaslat vitáját, amely előreláthatóan a keddi napot is igénybe veszi. Minthogy a kormány még a vadászati novellát, a városok kölesönéről szóló javaslatot és két nemzetközi egyezményt is le akar tárgyalni,

a nyári szünet csak pénteken kezdődhetik.

vagyis előreláthatóan esütörtökön lesz a Ház utolsó ülése. **Bethlen** István gróf miniszterelnök a nyári szünet előtt már nem jelenik meg a Házban. Betegsége után első politikai ténykedése az lesz, hogy

megjelenik az egységspárt bucsuértekezletén, amely öt ünnepelni fogja.

ALMÁSY LÁSZLÓ.

az egységspárt ügyvezető alelnöke úgyanis a következőket mondotta a

háztartási naplóját s férjével váltott egy-két levelet, amelyek felolvasását védője kérte.

Talán egy-két rövidesen előkeríthető tanút is kihallgat a bíróság. Mindez igénybeveszi a hétfőt és a keddet. Szerdán kerülhet a sor a perbeszédre. Ugy az ügyész, mint különösen **Lévai Tibor dr.** igen hosszan fognak beszélni, szóval a perbeszédnek legalább egy délelőttön át el fognak tartani. Valószínű azonban, hogy **Denk** tanácselnök

szerdán délben határidőt tűz az ítélet kihirdetésére.

Mivel az ítélet, különösen az indoklása hatalmas munka lesz, feltehető, hogy a tanács egy-két napon át dolgozni fog rajta. Ezek szerint

péntekre vagy szombatra várható, hogy a bíróság kihirdeti az ítéletet.

Megkérdeztünk egy kiváló büntetőjogászt, hogy **kaphat-e halálos ítéletet „a szép Mici“**. Informátorunk, akit érthető okokból nem nevezhetünk meg, ezt felelte:

— Különbő módon bele van győkezve a közhíbe, hogy asszonyt halálra ítélni nem lehet, vagy legalább is nem szokás. Ez a hit teljesen téves. A büntetőtörvénykönyv 27. §-a, amely a gyilkosságról szól, nem tesz különbséget férfi és nő között.

A büntetőnek nő volta a törvény értelmében nem enyhítő körülmény.

Ha a bíróság Lédererné esetében megállapítja az előre megfontolt szándékot, akkor — miután enyhítő körülményekről nem lehet szó — büntetés csak egy lehet: a **kétél** általi halál.

Hétfői Napló munkatársának:

— A nyári szünet első napjai valamelyikén bucsuértekezletet tart az egységspárt azzal a kizárólagos céllal, hogy vezérét, **Bethlen** István gróf miniszterelnök urat ünnepelje felgyógyulása alkalmából. Hogy ez a bucsuértekezlet mikor lesz, arról még nincs döntés, mert minden attól függ, hogy a miniszterelnök ur mikor jelenhet meg a pártklubban. Ha ez csak később történhetik meg, akkor a párt tagjai majd vidékről fognak felutazni a bucsuértekezletre.

— Az egységspárt a nyári szünet alatt

semmiféle politikai akciót nem tervez: még külföldi utazást sem.

Szeptemberre várjuk a bolgár képviselőket. A háromhónapos szünetet a jól megérdemelt pihenésnek szánjuk.

Epstein és Pfeifer
textilárú-nagykereskedés, Budapest V, Sas u. 6

Nagyságos Ásszonyom!

Kérem nézze meg a kristófteri Szénásy Gyula cég nyárvégi olcsó kirakatát. Egymaga meggyőzőbben beszél, mint azok az unos-untalan hirdett „olcsó“ és „legolcsóbb“ áruk.

Életveszélyben forog négy család egy Madách-utcai rozzant házban

A beomlott tető maga alá temetett egy lakót — Miniszteri rendelet ellenére nem bontják le az életveszélyes épületet

A Madách utca 7. számú háznak tetője néhány nappal ezelőtt bedőlött és maga alá temette az ott lakó Schäffer Lipót szabót, aki súlyos sebesülést szenvedett. A lapok néhány szobában megemlékeztek az esetről és azután napirendre tértek az ügy felett. Érdeklődünk a helyszínen, hogy a beomlás óta történt-e valamilyen hatósági intézkedés a további veszedelem elhárítására és a legnagyobb meglepetéssel értesültünk arról, hogy az eset után is — hiába jártak be a lakók azelett és azután minden instanciát — minden maradt „a régiben”.

Az „néhány száz lépésnyire a forgalmas Népszínház utcától, a Madách utca 7. számú ház körül már három éve játszódik egy „építészeti” szomorudjáték, mely ha még sokáig tart, talán emberáldozatot fog követelni.

A Madách utca 7. számú földszintes háznak két épületrésze van. A telek belső részén egy tíz lakásos, kétszárnyból álló épület áll. Ez az épület túrháló állapotban van. A másik épületrész az utcára nyílik. Három egyzobás lakásra és egy utcára nyíló bolti helyiségre oszlik ez az épületrész, mely minden pillanatban beomlásra fenyegeti a benne lakókat.

A 19., 20. és 21. ajtószámmal ellátott lakásokban Csíkess Sándor nyomdai munkás, Hagenbuechel Jánosné, Cipsszer Gézáné és Piroška Sándor százaszállékos okant katonáknak, az üzlethelyiségben pedig Schäffer Lipót foltozó szabó dolgozik, ki e két lépés széles helyiséget négytagú családjával együtt lakásul is használja.

Három évvel ezelőtt beomlott a ház egyik fala. Ez hívta fel a lakók figyelmét az épület rozzant voltára. A lakók sok meennyezete már esztendő óta repedezett volt, a mész és a vakolat folyton lemállott róla, de a nyomortanyákhoz szokott lakók nem sokat törődtek vele. Most azonban fizetésben megemlézték és remélten vették észre, hogy a repedezett, mállott mennyezeten át kiütnek a tetőzet korhadat gerendái és eddig is csak

a szerencsés véletlenül múltott, hogy az egész épület nem szakadt a földre.

A megrémült emberek erre Csíkess Sándor vezetése alatt összeházták és bejelentették a dolgot a VIII. kerületi előljárásán, ahonnan kiszállt a kerületi mérnök, megvizsgálta az épületet és megállapította, hogy az épület nagyrányú tartózsra szorul. Az előljárás 1922 június 12-én 1544-es számú végzésében felhívta Szarvadi Mihály háztulajdonost, hogy a ház mennyezetét 30 napon belül helyezze jókárba. A lakók tudomást szereztek erről és várták a javítási munkálatok megkezdését. Ez azonban egyre késelt. Szeptemberben a lakók a belügyminisztériumhoz fordultak. Innen a Közmunkák Tanácsához utasították őket, ahol megindították a vizsgálatot, melynek eredménye az lett, hogy Czabaly Kálmán dr. osztálytanácsos a Fővárosi Közmunkák Tanácsa nevében F. 3946/922 szám alatt határozatot hozott, melyben kimondotta, hogy a Madách utca 7. sz. ház négy lakásának mennyezete

a hátránypapírral fedett tetőzet tönkremenése folytán átázott, a benne való tartózkodás életveszélyes és így az épület azonnali lerombolását javasolja.

Az ügy iratai visszakérültek a miniszteriumba, ahonnan a következő végzés érkezett a lakókhoz, a VIII. kerületi előljárásához és a háztulajdonoshoz: „A Szekesfőváros VIII. kerületi előljárásága 1544/922 szám alatt hozott határozatával felhívta Szarvadi Mihályt, hogy a 19., 20., 21. és 22. számú lakásrészek tetőzetét és mennyezetét 30 napon belül jókárba helyezze. A Szekesfővárosi Közmunkák Tanácsa 3946/922 szám alatt kelt határozata értelmében ezt alként módosítom, hogy késedelem nélkül tartozik az épületet a lakók kihelyezése után lebontani.”

Ez a határozat 1923 január 8-án kelt és Díszegyházi miniszteri tanácsos írta alá Ennek már harmadik éve, de

a határozat még mindig csak trott malaszt maradt.

A háztető egyre jobban dőldezik. A lakók valóságos építészermunkát munkáltak megsegényített ügyességgel kénytelenek dolgozni, hogy megmeneküljenek a tető-beomlás elől.

Deszkulapokkal, porolányelekekkel, rudakkal támogatják alá a rozzant tetőt, de így sem tudják, hogy melyik napon szakad fejükre.

A lakók fűhöz-fához szaladgálnak, de a három hatósági határozat dacára sem tudják elérni, hogy a háztulajdonos intézkedjen.

Valahányszor felkeresték a lakók, a háztulajdonos röviden csak ennyit mondott:

— Akinek nem tetszik, menjen az utcára lakni!

Cipsszer Gézáné, az egyik lakó, aki nem bírta elviselni az örökös rettegést, végül is ácsot és kőmívost hívott és úgy-ahogy ideiglenesen kijavíttatta lakása mennyezetét. Négyezerötvenkoronát tett ki a javítás költsége. Cipsszer Gézáné, aki 47000 korona házbért fizet egy negyed évre az egyzobás odurt, közölte a háztulajdonossal, hogy a javítási költséget levonja a házbérből. Ugyanígy akartak

Sági Pál.

Az elítélt sportegyesületek bünpöre a belügyminiszter elé kerül

A vesztegetési pörben vétkes egyének rágalomhadjárata indítottak a bíróság tagjai ellen — A kiségyesületeket elítélték, a nagyegyesületek bünei megtorlatlanok maradtak

A futballsport nagy pöre két héten keresztül tartó, éjjeleken át folytatott izgalmas tárgyalások után véget ért. Az ítélet elhangzott és a vesztegetési pörben vétkes egyesületek vezekelni fognak vezetőik büneiért. Az ítélet a Közbiztonsági Torna-Egyesület kizárta a bajnokságot küzdő egyesületek sorából, míg a Terézvárosi Torna Club, a Huszárok Sportklubja és az Ekszeresékek Sportklubja összes bajnoki pontjait megsemmisítve, a harmadik osztály mlyőségbe zudította vissza.

Az elítélt egyesületek közül a TTC és a KTE megnyugodnak az ítéletben, ellentétben a másik két egyesülettel: az Ekszeresékekkel és a Huszárokkal, akik a felsőbb fórumra mentek, azt, hogy a súlyos ítélet megsemmisítik.

Az első fórum a közgyűlés. Itt azonban nem sokat várhatnak. A közgyűlési üléseknél ugyancsak az egyesületi képviselők, akik az országos tanács ülésén a súlyos ítéletet meghozták. Ezekhez csatlakoznak a vidéki egyesületek képviselői, akik sportpolitikai kérdésekben az

intranziensebb álláspont képviselői. Marad tehát a végző fellebbezési fórum: a belügyminiszter.

Nincs egyetlen sportember sem, aki ne volna meggyőződve arról, hogy a belügyminiszter szankcionálni fogja a magyar futballsport parlamentének a sporterkölcs és a sporttisztesség érdekében hozott határozatát. A miniszter döntésénél az Országos Testnevelési Tanács véleményére fog támaszkodni. Ez a vélemény pedig csak lesújtó lehet az elítélt egyesületek népe.

A vesztegetésekre és a lefektetésekre az MLSZ-nek tárgyi bizonyítékai vannak. Igaz ugyan, hogy a lefolytatott vizsgálat nem volt egészen perrendszert, de ennek foganatosítására nem is volt módja a vizsgálatot végző fogyelemi bizottságnak. Nem volt módjában tanult elővezetelés terhe mellett megidézni, nem lehetett a tanukat eskü alá kihalgatni, ezzel szemben a vesztegetés tényét százhát-hét tanuk igazolták.

A vétkes egyesületek arsenaljából azonban más fegyverek is kerültek elő:

A tető beomlásakor szerencsére csak egyedül tartózkodott a helyiségben, mert különben könnyen végtetessé válhatott volna a baleset.

Schäffer Lipót lakásában ma is bökáig ér a kötőmélék, gerendadarabok hevernek a padlón, a szabómester feleségével és három gyermekével egyik éjszakáról a másira a szomszédoknál húzódik meg. A többi lakók pedig megadással várják, hogy mikor szakad rájuk az épület tetője, melynek megtámasztásához vagy lebontásához három hatósági határozat nem bizonyult elég erősnek.

Sági Pál.

a rágalomzás és a bíróság tagjainak befektetése által ügyeseknek a sportközvetlemény robusztusvát magulara vonni. A sportkávészakban, a klubszobákban és sportemberek egyéb találkozóhelyein a pörben kompromittált egyének

uton-utfélen rágalomait terjesztették a bíróság tagjairól.

Hitelre azonban nem találunk. Bíró Dezsőről, a fogyelemi bizottság elnökéről és társairól a mérgezett nyilak visszapattannak.

Az MLSZ tehát végzett a vétkes egyesületekkel. Azonban a sporttársadalomban igen sokan akadnak, akik némi maliciával kérdik azt, hogy miért pont most lepte meg az MLSZ-t a purifikálási kedv, amikor kisebb egyesületekről volt szó, holott ezek a vesztegetési és lefektetési esetek évről-évre visszatérő jelenségek.

A futballsport annaiesei telve vannak vesztegetési és lefektetési botrányokkal.

Evről-évre, minden bajnok finisben előfordultak ezek. Igaz, hogy csak a nagyegyesületeknél. És az MLSZ szemet hunyt ezek felett és ennek volt szomorú következménye a közelmúlt napok botrányai. Ezek a kisebb egyesületek arra számítottak, hogy a MLSZ az egyenlő elbánás elvének fogva majd az őg kisdied játékúnl is behunyja a szemét.

Ha a Labdarugó-Szövetség vezetői a régi büntéket megtorlta volna, úgy ezek nem juthattak volna erre a gondolatra.

Minden sportembernek élénk emlékezetben van még a múltévi bajnoki finis, amikor is

az egyik „amatőr” bírbén álló egyesületünk lefejtett a kieséssel küzdő VAC-nak, amely ezzel megmenekült az első osztályból való kiesés súlyos következményeitől.

Az összejátszás következménye az volt, hogy egyik lezsebb multu sportegyesületünknek: a 33 FC-nak kellett a másodosztályba távoznia.

A VAC rövidesen revansulhatna a neki tett szíveséget, amennyiben a most befejezett bajnoki évben viszont ő fekdűt le a fentemlített „amatőr” együttesnek. Az már azután más lapra tartozik, hogy a visszajárándékozott két pont már nem segíthet azon és mindenképpen ellenére kiesést az első osztályból.

Es a futballszövetség nem látta szükségét annak, hogy vizsgálatot indítson a két egyesület ellen, dacára annak, hogy arról nemcsak szítottak, de valószággal ordítottak. Es ez az oka annak, hogy a futballszövetség mostani purifikáló törekvése nem tudott nagy lelkesedést kiváltani.

Valószággal visszatérítő jelenség volt az MLSZ tanácsülésén az, hogy Klein Elek, a VAC címűke a büns egyesületek felmentése érdekében szólatott fel és azokat szavazatával is támogatotta. Ha a fenti sorokat elolvassuk, ugye ez teljesen érthetővé válik. Klein ur nagyon jól tudta azt, hogy a marasztaló verdikt nemcsak ennek a négy egyesületnek erkölcsi megbélyegzését jelent...

Lohetséges és mi hinn is akarnók azt, hogy a futballszövetség most megkezdett takarítási akciója nem lesz elszigetelt jelenség. Ez az egyetlen módja annak, hogy a Labdarugó-Szövetség régi tekintélyét visszaszerezze.

L. J.

Vigyázz a címre!

OLCSÓ RUHANAPOK

A legfinomabb minőségű kész férfi ruhák, raglánok, su ruhák, su raglású, divat nadrágok, a jelen gazdasági viszonyok folytán minden elfogadható árban drusit

FELTÉR

elsőrangú férfiruha árúháza
Budapest, 7. ker., Károlyi körút 36.

Divatraglán már egy millióért! Tavaszí öltöny már egy millióért!

Kérjen árjegyzéket

Kertész Antal cipőszenczációja!

Rákóczi út 64. és István út 10. számú üzletében túlhalmozott készlet miatt átadragún saját készítésű cipőmet eddig **olcsó árban** bocsájtom t. bevömí rendelkezésére

Gyermekcipők
szandálék min... **50.000** K-tól
den színben ...

Női cipők
minden színben és **150.000** K-tól
minőségben ...

Férficipők
minden színben és **200.000** K-tól
minőségben ...

HIREK Rejtvénypályázat



A „Hétfői Napló” új rovattal gazdagodik. Rejtvényekkel kívánjuk olvasóinkat szórakoztatni és hogy érdeklődésüket fokozzuk, értékes díjakat sorsolunk ki a megfejtők között.

A fenti három rejtvényt megfejtői között egy utalványt sorsolunk ki, amelynek birtokosáról Diskay fényképez készíti.

Mítalanul hat képet

Aki csak egyet fejt meg, egy, aki ketőt, két, aki három rejtvényt fejt meg, három esélyel vesz részt a sorsolásban. A megfejtést 1925 július 10-ig kérjük beküldeni. A sorsolásban csak az vesz részt, aki a megfejtéssel együtt a Hétfői Napló általa olvasott példányának lapjait is beküldi.

A megfejtést és a sorsolás eredményét 1925 július 20-án megjelenő számunkban közöljük.

Az egységessépről jelöltje győzött a tabi kerületben. Vasárnap volt a pótválasztás a tabi kerületben, amelyen dr. Kálmán Jenő ügyvéd, egységesséprti és Turchányi Egon fajvédő küzdöttek a mandátumért. Az esti órákban huszonegy kerület eredményét olvasták össze, amely szerint Kálmán Jenő 4555, Turchányi Egon 4034 szavazatot kapott. A késő éjjeli órákban a választókerületből nyert értesülésünk szerint dr. Kálmán Jenő egységesséprti jelentékeny szavazattöbbséggel győzött a fajvédő Turchányival szemben.

A fascisták erőlyes intézkedést sürgetnek a lírakontrollinörök ellen. Rómából jelentik: Schirole fascista képviselő a pénzügyminiszterhez intézett interpellációban erőlyes intézkedéseket követelt olyan bankemberek és pénzvártó igitnyörök ellen, akik a lírafontásban szerepet játszottak. A lapok örömmel üdvözlik a líra további emelkedését.

Breuer Szilárd tüzoltóparancsnok jubileuma. A budapesti tüzoltóság vasárnap délelött ünnepelte Breuer Szilárd tüzoltóparancsnok negyvenéves szolgálati jubileumát. Az ünnepség a Kunuceai tüzoltóaktanya udvarán folyt le, ahol felsorakozott a budapesti, valamint a gyári és a pestkörnyeki tüzoltóság mintegy kétezer tagja. Az előkelő közönség sorában megjelent *Marinovich Jenő* főkapitányi. *Kozma István* belügyminiszteri államtitkár, *Marinovich Imre* államtitkár, *Török János* rendőrtóparancsnok, *Barcsen Gyula*, *Berczel Jenő* tanácsnok, *Kórmóczy Emil*, a menedzser igazgató-főnöve, akik beszédükben hangoztatták a jubiláns nagy érdemét. Breuer Szilárd az ünnepségért megható szavakkal mondott köszönetet. Az ünnepély a tüzoltócsapatok felvonulásával ért véget.

Forduljunk mindenképp hítel- és finansziális ügyben legnagyobb bizalommal hazánk békébelli legtekintélyesebb és legmegbízhatóbb bankelőéhez, a Róth Bankhoz, Budapeston, Vilmos császár út 45. Alapítási éve: 1906.

Esküvő helyett a temetőbe viszik Hirzer futballjátékost

A rendőrség erőlyes nyomozást indít — Látogatás Hirzer családjánál

Az elmúlt hét vasárnapján tragikus eset játszódott le az egyik futballpályán, amely — reméljük — végre felhívja az illetékesek figyelmét ennek az eldurvult sportjátéknak az erőlyes megrendszabályozására.

A cinkotai pályán a múlt vasárnap „barátságos” mérkőzés volt a Cinkotai TK és a VAC között. A VAC, amely nem a reprezentatív, hanem egy kombinált csapatával szerepelt, nagyon durván játszott. Mindjárt a mérkőzés ötödik percében a VAC Stahl nevű játékos a labda után ugrott, mikor szembe került a cinkotaiak jobbszélsőjével: *Hirzer Károly* 26 éves szerszámlakatos és ugrás közben Hirzert hasbagtán. Hirzer kiált és a játék tovább is ilyen durva tempóban folyt le, sőt ugyanezen a Stahl nevű játékos még két cinkotait is „lerugott”. A közönség hangos kiáltással figyelmeztette a bírót a VAO durva játékára, azonban az nem tartotta szükségesnek a tempó fektését.

A mérkőzés közben fel sem tűnt, hogy Hirzert a társai ölben kivitték a pályáról. Orvost kerestek, de nem találtak. Hirzer nagy fájdalomról panaszokodott, később azonban jobban érezte magát és elhatározta, hogy hazamegy. Utóközben azonban annyira rosszabbodott az állapota, hogy le kellett szállnia a villamosról és rettenetes kínok közepette visszavergőzt el menyasszonyának Szaszados uti lakására, ahol az ajtóban összeüregyott. Természetesen rögtön ügybafektették és mindent megpróbáltak fájdalmai csillapítására, de Hirzer állapota folyton rosszabbodott, úgy, hogy hétfőn reggel hozzátartozói bevitték a Szent István kórházba, ahol *Polya* tanár

osztályára került. A kórházban konstalták, hogy Hirzernek bélroncsolása van, a máj beszakadt, ami állandó nagy belső hasvérzéssel komplikálódott. Azonnal megoperálták, de már nem lehetett segíteni rajta. A sérüléshez még gyeves hashártagyulladás is járult és Hirzer pénteken hajnalban borzalmas fájdalom között meghalt.

Felkerestük a szerencsétlen véget ért Hirzer családját, Foketeruhás, egyszerű iparosasszony, az édesanyja fogad. Zokogva mondja:

— Agyonrugták a szegény fiamat és most nagy aggodalomban vagyok, hogy mi lesz a Ferivel, aki külföldön játszik. — En nem tudom, hogy történt a dolog, de sokan jártak itt, akik azt mondják, hogy a rugás szabályellenes volt, nem ahogy a mérkőzéselnöl szokások összeütöközéseknél előfordul.

— Most a legnagyobb nyomorba jutottunk, mert több gyerekem van és ő volt a családfe tartónk. A temetéséhez szükséges pénz is a futballgyesületek adták össze.

Ég zokogva teszi hozzá: — Szerdán lett volna az esküvője és most temetése lesz helyette.

Információnk szerint az MLSz szigorú vizsgálatot indít az ügyben és erőlyes rendszabályokra készül a durva játékosok ellen.

Különben a rendőrségben is nyomozás folyik annak megállapítására, hogy a halálos rugás véletlenül történt-e, vagy sem, és már eddig is több kihallgatás történt. Hirzer holttestét hétfőn boncolták fel és szerdán a sportegyletek felvonulása mellett helyezik örök nyugalomra a Kerepesi-temetőben.

— Ismét piszkos ivóvíz. Legutóbb majd egy hétig maradtak egyes városrészek tiszta ivóvíz nélkül, s most vasárnap ugyanez ismétlődött meg. Nem tudjuk megérteni, miért? Nem tudjuk, minek köszönhetjük. A fővezeték örökös tisztogatásának, vagy a városi vízművek nagyfokú gondatlanságának? Mert lehetetlen és abszurd dolognak tartjuk, hogy százezrek maradjanak rendszer ivóvíz nélkül. Egyszer már kitzisztíthatnák a fővezeteket, s ha máshol van a baj, tessék azt rendezhözni annál is inkább, mert a mai ivóvíz szennyes képe semmi jót nem mutat. Különösen vigyáznunk kell az ivóvíz tisztaságára a mostani kánikulában, mert bámmennyire is bizonyítgassák a szennyes ivóvíz tisztaságát, mi ennek épp az ellenkezőjét használjuk, s meg vagyunk győződve az ivóvíz fertőzöttségéről is. Már pedig a meleg nyári napok beköszönésével nemcsak a város tisztítórosví hivatálnak a járványok elleni óvintézkedését vártuk, hanem vártuk a járvány fellépését támogató szennyes ivóvíz megszüntetését is.

— A marokkói szultán mozgósít a rifkabilok ellen. Fezbló jelentik: Fezbló északkeletre aóbb törzs akiket Abd el Krim propagandával és hordáinak támadásával a maga oldalára akar kényseríteni, segítséget kért a szultántól, aki erre néhány katonai alakulattal mozgósította és a fenyegetett törzsek segítségére küldte. Elsőzben érkezett ezzel olyan jelentés, hogy a marokkói szultán is mozgósította csapatait az Abd el Krim vezetése alatt álló rifkabilok ellen.

— Razzia a Turul kaszinóban. A Turul kaszinó Hegedűs Sándoruceai helyiségében vasárnapra virradó éjjel váratlanul razziazt rendezett *Bak Sándor* detektívfelelyegző csoportja. A detektívek benyomultak a kártyaszobába, ellátták a kijáratokat, az asztalon talált 3.385.000 koronát, valamint a pinkátán levő 1.250.000 koronát lefogalták és harminc játékost leigazoltatták. A razzia a késő éjszakai órákban fejeződött be.

— A nóta vége. A pesterzsébeti temetőben ma délután egy iftas ember tragár dalokat kezdett énekelni. A temető megbortránkozott látogatói rendőrt hívtak, aki bekísérte a részeg embert, ahol kiderült, hogy *Szabó* Benjámin a neve, rovtomultu napszámos, akit az ügyészség lopás miatt köröz. *Szabót* letartóztatták.

— Akire egy hárommászás vashenger esett. *Berzsenyi* István 52 éves gyári munkásra a MÁV Gépgyárban munkaközben egy hárommászás vashenger esett. *Berzsenyinek* a hatalmas súly eltörte a hátgerinét. Életveszélyes sérülésével a Rókus-kórházba vitték.

— Makacs öngyilkos. Szöllősi János 20 éves hivatalnok a ferencvárosi pályaudvaron egy vonat elé vetette magát. A vonatot azonban sikerült megállítani mielőtt a szerencsétlenség megtörtént volna, de Szöllősi csak erőszakokkal sikerült elhurocolni a pályatestről. Előállították a főkapitányságra, ahol sajtó érdekében őrizetbe vették.

— Bárhol eladogostott arany, platina, briliáns és ezüsttárgyat kiváltja és azokra mindenkor három, illetve hathavi váltóhitelet folyósít a Róth Bank Váltó-Osztálya, Budapest, VI., Vilmos császár út 45. Alapítási éve: 1906.

— Kocsmai verekedés. *Török* János és *Szabó* József munkások egy ligeti kocsmában összeverekedtek és *Török* hábaszurta *Szabót*. *Török* Jánost előállították a főkapitányságra, *Szabót* pedig életveszélyes állapotban a Rókus kórházba vitték.

— Színésnap az Angolparkban. Folyó hó 9-én az Angolparkban lezajló színésznappal sok atrakciója között egyik fő érdekessége lesz a Színészsorjáték főnyereményének egy gyönyörű autónak a kiállítása. A színészsorjáték ára 5000 korona.

— Kabaré-hajókirándulást rendez a Magyarországi Artista Egyesület Otthona f. hó 19-én, vasárnap, Nagymaroera. Kiváló fővárosi artisták közreműködésével. A hajón jazzband és táncmulatósz. Indulás reggel 8 órakor a Petöfi téri hajóállomárról. Jegyek az összes színhájszorgatókban kaphatók.

„Franck”

Ezt a szócskát mindig hozzá kell fűznie akkor, amikor Ön a valódi FRANCK kávépötléket kívánja... Miért?... Hogy mást ne kapjon! Ügyeljen bevásárlásainál gyári védjegyükre, a „kávédarálóra”.

— A Magyarországi Tanítók Eötvs-alapjának 50 éves jubileumát hétfőn, július 6-án egész napon át tartó ünnepély keretében tartják meg a *Tanítók Háza*nak palotájában. Az ünnepélyen részt vesznek a kultuszminisztérium és a város kiküldöttei, különböző tanterületek és Magyarországi egész tanítószága. Az ünnepély reggel 9 órakor *Rókus* István kir. tanácsos elnökségével tartandó ünnepélyes közgyűléssel kezdődik. A Magyarországi Tanítók Eötvs-alapja ezen ünnepélyvel kapcsolatban hivatalos jubileumi értesítő mellett egy 64 oldalas könyvet mellékel, amelyben részletesen közlik az Eötvs Alap ötvenéves történetét.

— Külföldiek és optalást elmulasztott volt magyar állampolgárok Magyarországon tartózkodásáról kiadott összes eddigi rendeleteket részben hatályon kívül helyezte, részben módosította a belügyminisztérium legújabb rendelete. E tárgyban a minisztérium hozzájárulásával az országos rendőrszaktanfolyamok parancsnoksága magyar és német nyelven terjedelmes, teljes gondossággal és alapossgal szerkesztett füzetet adott ki. A füzet ára 25.000 korona. Ez összeg beküldése ellenében az Országos rendőrszaktanfolyamok parancsnoksága (IX., Üllői út 47-49. *Mária Terézia* lakánya) bérmentve küldi meg füzetet, mely különben az összes rendőrszobákban is megszerzhető.

— Dollár, angol font és svájci frank jelzálogkölcsön 10 évi időtartamra évi 14 százalékos kamat mellett folyósított budapesti bérházakra és mezőgazdasági nyújtókatokora Róth Bank Jelzálog-Osztálya Budapeston, VI., Vilmos császár út 45. Alapítási éve: 1906.

— Briand Amerikába megy az adósságok rendezésére. Párizsból jelentik: A Temps az amerikai függetlenség napján alkalmából cikket írva, ráter az adósság kérdésre is és ebben az értefiggésben közli, hogy Briand külügyminiszter tegnap egy kiküldött bizottságban kijelentette, hogy 6 maga fog Amerikába utazni, ahol a helyszínen kívánja tanulmányozni az adósságrendezés eszközeit.

— Leugrott az emeletről egy tizenhatéves leány. *Gombos* Hermin 16 éves leány az Aréna ut 10. számú ház második emeletéről levetette magát. Életveszélyes sérülésekkel szállították a Rókus-kórházba. Tettét szerelmi bánat miatt követte el.

— Megszökött egy szélhámos. *Nepszús* Sándor kereskedő többektől szállítandó árunka pénzt vett fel, mikor azonban szállítani kellett volna az árut, a 40 millió korona előlleggel megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást kérekerítésére.

— Elütötte az automobil. Vasárnap délelött az István út és Stefánia ut sarkán egy teherautó elütötte *Bund* Pál 23 éves apólot. Sülyös állapotban a Rókus kórházba vitték.

Beretűs Pasztilla a legmakacsabb feifájást elmulasztja

Egy asszony és a férfiak

A következő hét első napjaiban a magyar bíróság ítéletet mond Lédérer Gusztávról, Schwartz Mici felett és ezzel lezáródik egy csunya bűnyűg. Bármi lesz is az ítélet, az kétségtelen, hogy Schwartz Mici alakja eltűnik az érdeklődés középpontjából. És ennek örömeink már abból a szempontból is, mert őszintén nem kívánatos, hogy az ilyen esetek igazsádk, irritálják a közvéleményt.

Mert Schwartz Mici nem közönséges asszony típus, nem is átlagasszony, ahogyan a bírósági tárgyaláson elbűvélő árulni kezdte a nőnek élete, csaknem bizonyossá vált, hogy ez a nő szisztematikus tervekkel, bűmokkal, a férfi akaratát is megszegyengítő szívóssággal épít fel életét attól a perctől, hogy az alig tizenhárom éves csevevő és nyamorusdgot ismét gyermekkedny elszökik a szülei házból és kóborog a nagy városok bűns fertőjében, majd megalapítván pillanatnyra a vidéki kávéház helyesítékü tükörre kasszájában, csak azért, hogy asszonyi ravaszsgával, lezártsa valamelyik apólságával megszerezze magának a férfit, aki pozíciót értem számára.

Neki nem Lédérer Gusztáv volt a fontos és a sokat emlegetett szerelmeben a nő réséről nem hihetünk. Schwartz Mici nem szerethette Lédérert, mint-hogy nem szerethette Kodoládt és nem tudott volna szeretni egyetlen férfit. Neki szüksége volt Lédérerre épügy, mint Kodoládra, vagy másokra s az talán egészen a véletlen mulott, hogy Lédérer lett az esköz Schwartz Mici kezében Kodolka meggyilkolására s nem Kodolka állította félre utjából Lédérert, mert ennek a bűns asszonynak, ki serdületlen korától torkig lakott a szerelmeim, nem szerelme volt szüksége, hanem a jólétre, a pénzre deszett s mindarra, ami a pénz árán megszereshető, a csibén neki, a társadalmi kitasítottjának gyermekekorán nem volt része.

Es az az asszony, aki már fogantatásában bűns volt, cett ért. És lehet tragédiája sorsának, hogy éppen a fél-sál bukkott el és csuszolt vissza oda, ahonnan kiindult. És így megérthető az is, hogy ez az asszony, a körümszadhatóság védi magát, menteni igyekszik, amit keserves küzdelmek árán az életől kicsikart s amit azért feladta Kodolka s talán másokat is, nem habosk feloldozni az urát sem, aki kezében csak olyan eszköz volt, mint más férfiak.

Súlyos autószerencsétlenség Siófokon

Az országotan felborult autó összes utasal életveszélyesen megsebesültek

A napirenden lévő autószerencsétlenségek száma vasárnap ismét egy újabb súlyos kimenetelű esettel szaporodott. A siófoki országúton egy automobil eddig ismeretlen okból felborult és utasait részben maga alá temette, részben megszerveben kidobta a mezőre.

Schönfeld Nándor szombathelyi nagyvállalkozó vasárnap reggel autóján elindult családjával Siófokra. Közvetlen Siófok határában autója nekiment egy fának és felborult. Az összeütközés oly heves volt, hogy az autó kettős ivben fordult föl és gurult le az árokba.

Az autón a nagyvállalkozón kívül felesége, leánya, ennek vőlegénye, Trattler Tamás erdőmérnök és egy Kádr nevű ur ültek. Az autót Trattler vezetete és mellette elől menyasszonya ült. Bent a kocsiában a többi utas helyeskedett el.

A felborult autót Trattlert és menyasszonyát maga alá temette.

Trattler mindkét karját törte és fején súlyos zúzódásokat szenvedett, menyasszonya az arcán, vállán és hátán sebesült meg súlyosan.

Mindketten eszméletlenül kerültek el a földön. A három másik utas

kiröpült az autóból

és az árkon túl a gyepre estek és szerencsés esésüknek köszönhetőek, hogy csak könnyebb sérülésekkel menekültek meg.

A helyszínen csakhamar megjelent a siófoki csendőrség és a városi orvos, aki a sebesülteket az első segélyben részesítette és beállíttatta őket a siófoki kórházba.

Az Aratás Mezőgazdasági Gépgyár Rt. ügynöke hogyan csapta be az Alföld gazdáit

A múlt év őszén az egyik kis család-megyeri faluban egy pesti ur kopogtatott be a portákon. Mikor a gazda előkerült, az előgás pesti ur nagy szívéllyességgel üdvözölte.

— Jónapot János bácsi! De régen látam már! Hogyan van?

A gazda csak bámult, de nem mert szólni, hogy nem ismeri az urat, hanem zavarodott arccal tessékelt a belső szobába. Előkerült a család többi tagja is, akikkel az előkelő ur szintén leparolázott, bor is jutott az asztalra és megindult a diskurzus. Beszélgetés közben kiderült, hogy a barátóság pesti ur, aki nem szégyenli a parasztos, gazdasági gépek eladásával foglalkozik, természetesen nagyon jutányos feltételek mellett. A gazda előbb szabadkozott, nem akart belemenni a vásárlásba, mert hát szükken van a pénz, azán len is lehet tudni milyen lesz jövőre a termés, na meg ki tud egyszerre annyi pénzt leszurni. De a nagyságos ur nevetve nyugtatja meg az aggodalmaskodót:

— Ugyan János gazda, hát nem szégyenli kend magat! Mit gondol uszorás vagyok én, aki a szegény ember börtét nyuzza? Nézzé csak: ráer maga fizetni hat éven belül is.

— Hat éven belül!

— Természetesen. Aztán nem is meghatározott részletekben, hanem amikor a módja megengedi. És költésget sem számítok, meg kamatot se és a forgalmi adót is elengedem. Na, tessék-e így!

Kerekre csodálkozik a János bácsi és a házanépe arca. Ugyancsak jó ember lehet ez a pesti ur, ha ilyen olcsón akar neki gépet adni. És míg a nagyságos ur az iratokat keresi elő, összebukik a házanépevel és elhatározzák, hogy ezt a jó alkalmat nem szabad elszalasztani, meg kell venni azt a gépet. Közben az ur szettergetve a szerződéses iratokat.

— Ezt írja alá János bácsi — mondja, meg ezt itt — közben a gazda szabadkozni, hogy nehezen megy az írás, nincs hozzászokva — na még ezt itt, így ni, készen vagyunk. És már rakja is el az iratokat, a gazda pedig nem is tudja mit írt alá. Sőt már indul is a pesti ur, mert sok dolga van.

János gazdáknál pedig nagy az öröm, mert egy hét múlva megérkezik a szép új gép. Annál jobban megnyulik azonban az arca, mikor egy hónap múlva az Aratás Mezőgazdasági Gépkereskedelmi Rt. budapesti cégtől levelet kap, melynek hivatalos neve: irányelvezetés és ebben közli vele, hogy a szeptember 5-án vásárolt gép vételára november 15-én kifizetendő, amhez azonkivül még szeptember 14-től november 15-ig 20% kamat, 5% kezelési költség, 3% forgalmi adó, sőt a levél portója is a hozzászámítandó. Melletteken mingyárt prezentálnak is neki egy váltót, aminek aláírása után való visszaküldését kéri.

A gazda meg van döbbenve. Rögön

válaszol és megírja, hogy Hermann igazgató ur (az előkelő pesti ur) őt félrevezette, pénze nincs, tehát nem fizethet.

Erre az Aratás Rt.-től választ kap, melyben figyelmeztetik, hogy ilyen valótlán állításoktól pedig tartózkodjék, mert ha a jövőben ilyen kifejezéseket fog használni, egy erőlyesebb rendszabályokhoz leszünk kénytelenek nyulni. Egyben megjegyzik, amennyiben most nem lenne abban a helyzetben, hogy egész tartozását kifizethesse, úgy ha egy nagyobb összeget beiktül, hátralekös tartozásának rendezésére egész kivételesen fizetési haladékot fogunk adni.

Az "Aratás" Hermann nevű ügynöke becsapta egész Csongrád, Csanád és Békés megyét, a gazdák százai vásároltak tőle és most e megyék gazdaközönsége valóságos forrongásban van.

A gazdák Budapesten ügyvédet bízta meg érdekeik képviselésével, akihez most 10-20 aláírással ellátott levelek érkeznek, melyek mind a fent ismertetett esetek analogiát tartalmaznak. Sőt néhány nappal ezelőtt a miniszterelnökhez beadványt intéztek.

Azonkivül — információk szerint — többszáz gazda közös feljelentést is kíván tenni.

Érdelklődünk az "Aratás Gépgyárnál", ahol azonban minden felvilágosítást megtagadtak, amit sajnálattal veszünk tudomásul, mivel nem hiszünk, hogy a cégnek tudomása lenne Hermann nevű ügynökének akvizitási metodusról.

H. E.

— Éjszakai botrány az Erzsébet körúton. H. Iure vidéki gazdálkodó néhány napi tartózkodásra a fővárosba érkezett. Ma éjszaka betért egy körüti kávéházba, ahol meglámerkedett egy három férfi álló társasággal, akikkel együtt meg több kávéháza is elment. A késő éjszakai órákban, mikor elvált társaitól, észrevette, hogy több millió koronát tartalmazó tárcája eltűnt. Lár-mát csapott, mire a körül járkéllő illüzböbe vették társait, akiket el is fogtak. A három férfi azonban igazolta magát, a pénz nem találták meg náluk, úgy, hogy elbocsájtották őket.

Félmilliódos betérés Balatonze-mesen. A balatonszemeli csendőrség ma értesítette a főkapitányságot, hogy az ottani fűrdőigazgatóság épületeise ismerőn ártóknak észert és ruhámenet el-rabolták. A tettesek valószínűleg Budapest felé menekültek. A rendőrség intézkedett hogy a menekülő betörőket kézre kerithesse.

— Autóelgázolások. Ma délután az Üllői úton eirázolta egy autó Papovics Mária 6 éves kislányt. Súlyos sérülésekkel szállította a Szent István kórházba.

— Az István úton elgázolta egy autó Buda Pál 28 éves cipészt. Súlyos sérülésekkel szállították a Rókus-kórházba. A gázoló sofőröket a rendőrség retten tettesek betörtek és félmilliódos értebe vette.

Nagy Teréz masamód 3 napos kalandozása a Várkertfől az Üllői-uti villamos sínekig

Csütörtökön éjszaka bejelentette a főkapitányság központi ügyelőleg Gőnczi Lajosné divatszalonlajdosnő, hogy a nála alkalmazott Nagy Teréz 22 éves masamódlénye eltűnt lakásáról. A jócsinadól származó leány, kinek hozzátartozó Kaposváron laknak, egy évvel ezelőt került Gőncziné szalonjába, ahol tanulólyánként alkalmazták. A rendkívül ügyes és intelligens leányt Gőncziné annyira megkedvelték, hogy szinte családtagnak tekintették. Lakást és ellátást adtak Nagy Teréznek, aki nagyon halás volt Gőnczinéknek. Néhány nappal ezelőt meglámerkedett Nagy Teréz egy fiatal magániszívélővel, aki udvarolni kezdett a leánynak. Az eltűnés napján ez a fiatalember felke-rezve Nagy Teréz lakásán és hosszabb ideig ott tartózkodott. Gőncziné anélkül, hogy a fiatalember hallotta volna, meg-magyarázták Nagy Teréznek, hogy fiatal leánynak nem illik idegen férfakk látogatását fogadni. A leány nem felelt erre semmit, hanem azzal az ürügyel, hogy beavárolni megy, a fiatalemberrel együtt elvázott. Ezen az éjszakan már nem tért haza. Gőncziné előkerítették a fiatalembert, aki elmondotta, hogy az eltűnés estején együtt sétált Budán 9 óráig a lányal. Este kilenc órákor veltak el a Várkert rakparatnál. A fiatal-ember villamospénzt adott Nagy Teréz-nek, hogy menjen haza. Azóta nem látta a leányt. Gőncziné kétségbeesve kereste mindenütt Nagy Terézt, de sem 6, sem a rendőrség nem akadt nyomára.

Tegnap éjszaka azután értesítettek a mentők a főkapitányságot, hogy az Üllői úton a robogó villamos elé vettette magát egy ismeretlen fiatal leány, akit a mentők súlyos sérülésekkel a Szent István kórházba szállítottak. Az eltűnt leány személyleírása alapján megállapították a rendőrség, hogy a napokkal ezelőt eltűnt Nagy Terézrel azonos. Tettenek okát nem akarja elmondani, arról sem beszél, hogy hol járt és mi történt vele három napon át. Összeszo-ritott ajakkal, könnyes szemmel fekszik a kórházi ágyon Nagy Teréz huszonkétéves pesti masamódlénye, aki egy forró nyári estén elindult a Várkert rakparatból és meg sem állt az Üllői-uti villamos sínekig.

— Súlyos autószerencsétlenség hat sebesülte. Egy kőbányai kereskedő megbizta Tilika Károly munkást, hogy Bp-21.928. számú autóját egy belvárosi garázshoz hozza ki Kőbányára. Tilika beültette a kocsi-ba két barátját, Kovács János kocsist, Balázs András napszámost, ennek 5 éves fiát és saját 12 éves fiát. Al szabálytalanul hajtott gépkocsit a Külső Jászberényi úton nekiment egy szembejövő kerékpárnak, amelyen Losonci Gyula lakatos ült. Az összeütközés ekeje olyan nagy volt, hogy Losonci kerékpárja magasar repült és úgy zuhant bele egy mély árókba. Az autó utasai pedig a hirtelen lefekezés erejétől kidrepültek a kocsiból és elterültek a földön. Losonci sebesülése életveszélyes, a többiek könnyebb természetű sérüléseket szenvedtek. A gépkocsi vezetőjét, Tilika Károlyt előlították a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették.

— Ungyikossárok. Köllner Margit 22 éves magánhivatalnok Molnár uca 17. szám alatti lakásán, Csécsi Anna 18 éves háztartásbeli alkalmazott a Nádor téren és Mehmed Oszmán háztartásbeli Madách ucai lakásán hypermangánoldatot ittak. Mindnyájukat súlyos állapotban a Rókus-kórházba vitték.

INGANYAG ÉS NŐI RUHAKELME-KÜLÖNLEGESSEGEK

A nagybani eladésból megmaradt eredeti angol szílymsszerű poplinok, az idény végéig leszállított árban

Közpén (míg a készlet tart) drusítottak
FALUS és FODOR-nál
Budapest (Belv.), IV., Hajó u. 12-14. Tel.: 190-49

Kedvezmény lapunk olvasóinak

Ha élethű, művészi fényképet akar, keresse fel három évtized óta fennálló s országosan elnyősen ismert

DISKAY

fényképmester műtermét Budapest, Rákóczi-ut 74. (Ugyanott van a régi Mona Lisa műtermen is.) A legmérsékeltbő árakért művészi fényképet kap. Főlk: Budán, III, Zeigmond uca 36. Mona Lisa műtermen

Szelvény 1362. Ezen szelvény felmutatója a napi árból 25 százalékos engedményt kap fényképmesterem Budapest, Rákóczi ut 74. Főlk: Budán III, Zeigmond uca 36. Mona Lisa műtermen.

Mi történt a színházak körül?

Péchy Erzsi a Király-Színházhoz, Petrás Sári és Vadly Ilona a Városi Színházhoz szerződtek, Hegedüs Gyula nem szerződik egyik pesti színházhoz sem.

Bár a jövő évi szerződések tervezete még nem került tető alá, mind a színészek, mind a direktorok már endeszen szervezkednek és ha szerződések nem is írnak alá, beszélgetés formájában kötik meg jövő esztendői szerződéseiket. Az eddigi ki-szavargató hírek szerint

Péchy Erzsi a jövő szezontól kezdődően a Király Színház tagja lesz.

bárki veszi is át a színház vezetését. Ugy volt és a Hétfői Napló is jelentette, hogy Péchy Erzsi Párizsba költözik, ahol egy előkelő kabaréban szanzonekat fog énekelni. Péchy azonban nem szívesen vált meg a magyar színpadtól és ezért elhatározta, hogy Párizsba ugyan elmegy egy hónapra, de azután hazajön Pestre és a Király Színházhoz szerződik.

Hírét vesszük egy másik érdekes színésznőről is. Petrás Sári, aki férjhezmentele és visszavonult a színházról, újra színpadra lép és a Városi Színházhoz szegődik.

A Városi Színház tagja lesz a jövő szezontól kezdődően Vadly Ilona is, akinek a Király Színházról való távozásáról sokat beszélnek színházi körökben. Vadly Ilona, mint ismeretes mióta színpadon van, máshol még nem játszott, csak az Unió színházának színpadán és egy alkalommal, mint vendég a Budai Színházban, az „Aracska”-ban.

Rendkívül érdekes annak a híre is, hogy

Hegedüs Gyula nem hallandó főbbé éves szerződést kötni és így a jövő szezontól kezdődően nem szerződik le egyetlen színházhoz sem.

Hegedüsben, ezt az elhatározását az az ismert igazgatói határozat érlette meg, amely megtiltja a színészeknek az idegen színpadokon való vendégszereplést. Emlékeztetünk, hogy a telen Sebertyén Géza ényes szerződési ajánlattal kínálta meg Hegedüst arra az esetre, ha a Városi Színházban eljátssza a „Cigányprimás” főszerepét. Hegedüs örömmel vállalkozott e szerep eljátszására, Roboz Imre igazgató azonban kereken kijelentette, hogy

Hegedüs vendégszereplését semmi körülmények között sem engedni meg.

Hegedüs akkor rendkívül feszült viszonyba került a Városi Színház vezetőségével és színházi körökben mindenki jól tudta, hogy

Hegedüs és a Vígyszínház között minden kapcsolat megszűnt.

Akkor érlelődött meg Hegedüsben az a gondolat, hogy a Vígyszínházról megválnak, de több szerződést nem köt, hanem csak vendégül szerződik oda, ahová meghívják.

Biller Irén apacstánca a háborgó tengeren igazi apaccsal

Kedves esemény színhelye volt a mi-nap a Cunard egyik legnagyobb oceaná-ró hajójának szalonja. A hajó Triesz-ból indult feléle és utasai között ott volt Biller Irén is a magyar primadonna. A hajó utasai a fedélzeten gyönyörködtek az azurkék olasz égben, amikor egyszerre telen felhők tornyosultak a mennyboltozaton és néhány pillanat múlva már dühöngeni kezdett az olasz tenger réme: a bora. Az elsőszálya utasok lementek a szalonba és várták a vihar csillapultását, amikor a kapitánynak eszébe jutott, hogy kabaret fognak rendezni, hiszen itt van egy kitünő magyar primadonna. Biller Irén hajlandó is volt az utasokat szórakoztatni és kijelentette, hogy elán-ozza a kabaré sordán Lehar „A három praciája”-nak híres apacstáncát, ha megfelelő partnert kap.

SZÍNHÁZ Rátkay megválnak az Uniótól

Bécsbe viszik „A régi jó Budapest”-et — Rátkay Márton szerepét Csontos Gyula veszi át

Az egyik bécsi operettszínház nemrégiben Budapestre küldte egyik dramaturgját azzal a megbízással, hogy nézze meg a Király Színházban Radó József és Szilágyi László „A régi jó Budapest” című manapság valósággal ritkaságszám-ba menő sikert aratott operettjét és amennyiben a darab Bécs számára is megfelel, kezdjen tárgyalásokat a Király Színház vezetőségével

az ensemble bécsi vendégszereplésére vonatkozóan.

A bécsi színház dramaturgia teljes inkognitóban meg is nézte az operettet, tárgyalásokat azonban nem kezdett, hanem hazautazott és otthon jelentette igazgatójának, hogy az operett **ragogó sikerű és egészen bizonyos, megmúrné a bécsi közönség ízlését is.** A bécsi színház igazgatója ekkor Budapestre küldte ügynökét azzal a megbízással, hogy

kösse le harminc napos vendégszereplésre a Király Színház társulatát díszletekkel, kellekekkel együtt július 20—25-ikétől kezdődően.

A bécsi ügynök még fel sem szállt a vonatra, amikor „A régi jó Budapest” előadásának bekéjét megzavarta az a körülmény, hogy Rátkay Márton bejelentette,

július 15-ikétől kezdődően nem hallandó a darabban játszani, sőt úgy tervezi, hogy a Király Színház kotelékeiből is kiválk.

„A színházakat nagyon” megdöb-bentette ez a hír, hiszen köztudomású, hogy Rátkay Márton neve szorosán hozzátartozik „A régi jó Budapest” sikeréhez. Rátkay ebben a darabban pályája egyik legszebb sikerét aratta és a közönség tapsainak nagyrésze főként neki szól, aki diadalmas alakításával valósággal

— *Hozok én minyágyárt olyan partnert, amilyennel még nem táncolt a művésznő — mondta a kapitány és a hajó szenes-pincéjéből valóban előkerített egy Afri-kába készült igazi pártsz apacot, aki úgy szurtoans, feketén beállított a ra-gyogó szalonba és Biller Irén partnereül szegődött.*

A ritka művészi produkció persze óriási sikert aratott. A közönség lelkesen tapsolt, a ténccsopár pedig alig győzte urázni a híres apacduettel.

Én már csak Pesten maradok, mondja Németh Mária

„A Városi Színházban, az „Alarcos-ból” előadásának színelében beszél-getek Németh Máriával.

— *Hida csak — mondja — Pest az Pest, a pesti publikum... ilyen nincs az egész világon.*

— *Amikor a színpadra lépek, olyan elfogódottság vesz erőt rajtam, hogy alig tudok szóhoz jutni. Erzem, hogy innen indultam el és — itt az én helyem.*

— *Felléphetek a világ bármelyik színpadán, én már örökre csak Pesté maradok, azé a Pesté, ahol énekelni tanultam, ahol játszani kezdtem.*

— *És amikor a nézőtérrel dörög a taps felém — jól tudom — a közön-ség, a drága magyarr közönsége is csak azzal biztat: — Maradj nálunk!*

Blumenthal és a magyar színésznők

Ben Blumenthal, aki most néhány na-pig Budapestten tartózkodott, beszélte, hogy Marienbadban összetalálkozott két magyar művésznővel, akivel órákosszat elbesszélgetett a magyar színházi hely-zetről.

— *És mit mondtak a művésznők? Kér-dették az előnéket. — Bizony én magam sem tudom —*

uralkodik a darabon. Így hát elképzelhető, hogy Rátkay elhatáro-zása

könnyen a legsúlyosabb vál-ságba dönthette volna azt a da-rabot, amelynek sikere manap-ság nemcsak erkölcsi, hanem fő-ként anyagi támogatást nyújt a kényszeregyességi tárgyalás alatt álló színházvállalatok al-kalmazottainak.

Kérlelték is Rátkayt és persze rá akarták birmi elhatározása meg-másítására. A művész azonban haj-tatatlán maradt. Így tehát helyet-tesről kellett gondoskodni. Az igaz-gatói irodában felsorakoztatták mindazoknak a neveit, akik alkalm-ságos lennének a darab főszerepé-nek eljátszására, de nem igen talá-ltak megfelelő színészt, míg azután mégis megállapodtak

Csontos Gyula személyében.

Csostort már tudatták a legújabb tervéről, a művész azonban eddig még nem nyilatkozott, hogy évvál-lalja a szerep eljátszását.

Közben a bécsi ügynök is megér-kezett, aki megdöbbenéssel vette tudomásul, hogy az operettnak ép-en a főerősége válik ki a darab-ból, amikor azonban arról biztosít-ották, hogy Rátkay szerepét Csont-os Gyula játssza, kijelentette, hogy

a bécsi vendégszereplésnek Rátkay kiugrása nem lesz akadályá akkor, ha a színház garantálni tudja Csontos Gyula vendég-játékát.

A bécsi ügynök hazautazott, ahol előterjeszti a magyar társulat ki-vánságait, amelyeket, ha a bést igazgató tejesíthetőnek talál. „A régi jó Budapest” Bécsbe költözik és magával viszi Csontos Gyulát is, akinek ez kétségkívül egyik legér-dekebb szereplése lesz.

felelte az előnék. — *Ők magyarul beszél-tek, én meg angolul.*

Rejtvényeink:

A Royal Orfeumban vendégeskedő Apolló Színház tagjai az alábbi rejtvé-nyen török a fejüket:

X ú mű, mű, mű, mű . . .

Aki megfejti a rejtvényt, küldje be a megfejtést a Hétfői Napló szerkesztésé-gébe, ahol sorsolást rendezünk. A sze-rencés nyerő 2 földszinti jegyet kap a Royal Orfeumban szereplő Apolló Szín-ház egyik előadására. A sorsolás er-edményét jövő heti számunkban hirdet-jük ki.

A múlt számunkban közölt rejtvény helyes megfejtés:

Kiss Ferenc

Megfejtették ezernegyszázheten. A sor-solás a megfejtési jutalmat, két jegyet a „Nóta vége” Budai Színházbeli előadá-sára Fischer Lajosnak juttatta, aki azt lapunk szerkesztőségében csütörtökön 11-eltől veheti.

* **Kedd: Trubadur: Németh Mária** harmadik fellépése. A bécsi állami operaház nagynevű, ünnepeit magyar művésznője kedden a Trubadur Leonórá-jában lép fel, amelyben első nagy sike-rét aratta Budapesten.

* **Németh Mária** Normája a Városi Színház hetének szenzációs eseménye. A bécsi állami Operaház kiváló művész-nője ebben a híres szerepben először régi diadalai színelőgény, a Városi Színház színpadán lép fel, s csak azután, a jövő szezon során játssza el Berlini hősnőjét a bécsi Operában. A pénteki repris többé erőssége **Köszegi Teréz, Somló József, Pajzor Ödön** lesz.

* A második Nyári Kabaré rendkívül gazdag műsora fölött be a Vígyszínház jövő hetét. Minden este a nagyszerű műsor kerül színpad. Mérsékelt nyári helyárak 10-től 85.000 koronáig.

* A „Fiasnyuk” a Royal Orfeum slá-gerkupa! A legmulatságosabb librettó, gyönyörű amerikai zene, szenzációs ének- és táncszámok, ragyogó kiállítás. Főszereplők: **Szokolay Oly,** a Fővárosi Operettszínház primadonnája, **Tubay Nus-i, Rozsnyai Ilona, Dénes Oszkár, Gárdonyi Lajos, Sándor József és Rott Fe-renc.** Helyárak: 8—50.000 K-ig.

* Tíz elővételben elkelt táblás ház avatta az év legnagyobb operett-sikerévé a „Nóta véget”, amely tulszárnyalta már népszerűségben híres elődjét, az „Árvás-kát” is. A közönség példátlan lelkeséssel ünnepli este-estére a szenzációs főszereplőt: **Honthy Hannát, Kiss Ferenc-et, Fhig Mancit, Kabos Gyulát, Simon Marcsit, Hanvay Józst, Szirmai** s az előadás után már hangos a színház Kör-nyéke a *Nóta vége* pompás szereitől.

* **Gilbert** bohózatos operette. A Kis huncut, e héten egyszer szerepel a Vá-rosi Színház műsorán: hétfőn, szerdán, csütörtökön, szombaton, mindenkor a népszerű **Molnár Verával és Sziklay Jó-zseffel** a főszerepekben.

* **Budapest** szenzációja. „A mezeien Pest!” 50, 40, 30, 20 és 10 ezer koronás helyárakkal kerül színpad ma és minden este fél 8-kor a Budapesti Színházban. Általános vélemény, hogy *A mezeien Pest* a legjobb külföldi revüvelk is fel-vezi a versenyt és sikere is összehason-lthatatlannal nagyobb a Halló Ameriká-nál. Külön meglepetés a darab gyö-nyörű, ragyogó kiállítása és meglepetés maga az előadás is. **Ferencczy, Boross és Knoché** mókán halálra keacgaják ma-gukat az emberek, az *Opium-képen* az *Opera és Városi Színház* teljes balla-terka vosz részt.

* **Vétkezik** önmaga ellen az akl meg nem nézi a Budapesti Színházban *A Pest-et*. Európa legnagyobb revü-erpettjét. Minden este mozhelyárakkal adják.

DIVATCSARNOK
Rákóczi-ut 74

Prágai Kemény
Dupla gallér
jó minőségű, legdivatosabb
12.900 K

Legnagyobb választékú
Divat bőrvő
21.000 K

Divatbot
28.000 K

Férfi
Fürdő-trikó
tehér szétlél
39.000 K

Raye-mellű
Fehér ing
2 gallérú
79.000 K

Mosó
Bőrkeztyű
sárga és fehér, garantált jó minőségű
119.000 K

Szakorvosi RENDELŐ vér- és
nemhetegek részére.
Erdős Salvaan-utlás.
Rendelés egész nap,
Budapest, VII., Rákóczi út 32. l. em. l. (Rókusfal szomban)

Az MTK síófoki sportünnepélye

Autószerencsétlenség történt a kerékpáros távversenyen

A MTK síófoki sportünnepélyét vasárnap tartotta meg mérsékelt érdeklődés mellett. Inkább kirándulás és néptünetpályája jellege volt ezeknek a versenyeknek, amellyel az uszókori második nagybuzshaball vállalkozása volt. Kerékpár, futball, boxverseny és ping-pong szerepelt a programon.

A főbb eredményeket itt adjuk:

FUTBALL

MTK-FTC-NSC komb.-Balatonvidéki válogatott 7:0 (4:0)

Bíró: **Vétes Imre.**

KERÉKPÁR

A budapest-síófoki távversenyt **Kozdony Gyula** (Jóbarát KK.) nyerte 3 óra 54 perc 13 mp. alatt. 2. **Havenszky István** (TTC) 3 óra 54 perc 14 mp. 3. **Schmidt Sebestyén** (Világosság). 4. **Bouschka József** (JóbarátKK). 5. **Rusovszky Mihály** (MTK).

A versenyt egy automobilszerencsétlenség zavarta meg. Székesfehérvár előtt a Bp. 20-255. számú autómobil vezetője nekijáratott Horváth Lajos versenyzőnek, aki nagy ívben az úttestre repült. Csak a véletlenül mult, hogy a kerékpáros nem került az autó kereké alá.

A versenyt Horváth kénytelen volt feladni.

USZÁS

100 méter hát. 1. **Barta (NSC)** 1:18.6 mp.
100 méter sprint. 1. **Bárany (Eger)** 1:3.8 mp.
3/4100 méteres vegyes staféta. 1. **Egri MOVE** 4:4 mp.
200 méter. 1. **Pálok (MTK)** 59 mp.
2. **Szigritz (Egri MOVE)**.
Pontverseny. 1. **Egri MOVE** 19 pont.
2. **NSC** 6 pont. 3. **MTK** 3 pont.

BEMUTATÓ BOXVERSENY

Indulnak: **Erdős-Wittmann** (mindkettő MTK), **Schlesinger** (MTK-Königsberg NSC), **Ostermann** (III. ker. TVE)-**Untenacker** (FTC), **Fás** (MTK)-**Gelb** (NSC).

PING-PONG

Pécsi (MTK) győz **Mechlovits** (MTK) ellen 30:23:30:24 arányban.

× Az ILSZ-bajnokságot a III. ker. TVE ifjúsági csapata nyerte. Vasárnap játszották le az ILSZ-bajnokság döntőmérkőzéseit a MÁV kőbányai pályáján. A bajnokságot a III. TVE ifjúsági csapata nyerte meg veretlenül. A döntőmérkőzések eredményei: III. TVE-NSC 1:1 (1:). - KAC-VASAS 2:2 (1:1).

Csipke Szalag Selyem Bársony Batiszt Marokén

legolcsóbban

Klein Antal
divatruházában

Király ucca 53. szám
(Akácia ucca sarak)

Makulaturapapír

olcsón kapható a kiadóhivatalban

SPORT

A Sport Borussia Berlin nyerte a Berlin-Bécs-Budapest városközi evezőversenyt

Az ujoncnyolcast a bécsi Donauhort nyerte — A Kürthy Dezső emléktárgyban a MAC nyolcra győzött a Hungária és a Műegyetem fölött

A nagy nemzetközi regatta második napján jóval szebb idő kedvezett az evezőspornak, mint a szombati első nap. Diszes és előkelő közönség adott ünnepi keretet a nagy eseménynek. A felbogarozott nézőtérben ott láttuk társadalmi életünk kitünőségeit. A kormányzó és a főhercegi család is megítélte látogatásával a versenyt. A városok közötti küzdelem rendkívül heves volt. A győzelmet — sajnos a berliniek ragadták magukhoz és — egyik hozzá — megérdemelten.

Egy és egynegyed hajóhosszal győzött a Borussia hatalmas izomzatú legénysége.

A rendezés mintászerű volt. A rendfentartást pompásan figyelemzett egyesülésapatok látták el. Ugyancsak ők végezték a tábortelefonszolgálatot, melyek és farszót munkáját. A vízen a folyamórság legénysége moterosónakkal tartotta fel a keresztívonaluló hajókat.

Kitűnően működött a **Bosnyakovits** Károly rendőrfelügyelő parancsnoksága alatt beosztott rendőrfelügyőség. A pompásan sikerült verseny részletes eredménye a következő:

Berlin-Budapest-Wien városok közötti nyolcevezős verseny kormányossal.

Jól sikerült start után a berliniek kerülnek az élre. 500 méternél egynegyed hajóhosszal vezetnek a Pannónia előtt. Ugyancsak onnyi a differencia 1000 méternél is, 1500-nál a különbséget háromnegyed hosszra növelik a berliniek és végül is egy és egynegyed hajóhosszal győztesen síkúlnak át a célon.

Győztes: **Sport Borussia Berlin**. (Rosner, Regelsberger, Pickert, Schirmer, Adler, Schlatzmüller, Mandl, Wächter

dr. vezérevezős, Snajdrowitz kormányos.) Idő: 6:39.9 mp.

2. **Pannonia Evezős Klub**. (Mikuska, Wawra D., Bartók, Wawra T., Blum, Hautzinger, Wick, Török dr. vezérevezős, Koch K. kormányos.) Idő: 6:44.2 mp. 7 hossz.

3. **Wiener Ruderverein Donauhort**. (Matscholl, Sörgel, Freiwald, Sanitz, Fink, Müller, Dobe, Hemter vezérevezős, Kunert kormányos.)

Egyéb versenyek:

Négyevezős verseny kormányossal. (Vásárhelyi Béla-emléktárgy) 1. Váci SE row over.

Négyevezős verseny kormányossal, ujoncok részére. 1. Donauhort Wien 6:56.8 mp. 2. hajóhosszal, 2. Hungária, 3. Pannónia.

Egyes verseny. 1. Morich Ervin (Nep-tun) 8:10 mp. 3/4 hajóhosszal, 2. Marosl Tibor (MOVE Esztergomi HE), 3. Kőrössy F. (Pannónia).

Négyevezős juniorverseny kormányossal. (Allami díj) 1. FTC 7:32 mp. 2. hajóhosszal, 2. RAC.

Egyes verseny. (Oppler Pál-emléktárgy) 1. Grosz Andor (Duna EE) 8:25 mp. 2. Nep-tun (H. Szendey B.) kétszeres kollizió miatt 850 méternél kizárták. **Dubló kormányos nélkül.** 1. Pannónia row over.

Vendég verseny. 1. Váci Sport Egyet row over.

Nyolcevezős kizárásos verseny kormányossal. (Kürthy Dezső-emléktárgy) 1. MAC 6:15 mp. 2. hajóhosszal, 2. Hungária 6:17 negyödöt mp. 3. Műegyetem.

Négyevezős (non. ocs.) verseny. (Budapest székesfőváros díja.) 1. Sport Borussia Berlin 6:48.8 mp. 1/4 hajóhosszal, 2. Hungária.

A vidék fiatalok szép szereplése az ifjúsági atlétikai bajnokságban

Debrecen 3, Pápa 1, az MTK 4, a MAC 4 és az FTC 1 bajnokságot nyert Weiler (MTK), Hahn (MTK) és Kőrössy (MAC) 2-2 bajnokságot vittek el

Szombaton és vasárnap bonyolította le a Magyar Atlétikai Szövetség az országos ifjúsági atlétikai bajnokságküzdelmeit. A versenyek szép küzdelmet ígértek és így természetesen az érdeklődés is kielőgítő volt.

A bajnoki küzdelmek kiemelkedő eseménye volt a vidék fiatalok szép szereplése.

Debrecen 3, Pápa pedig 1 bajnokságot vitt haza, de a helyezéseknél is szép számban volt képviselve a vidék. **Két ifjúsági rekord** gazdagította a bajnoki műanyagot. Az egyik **Hahn Károlynak**, a legjobb magyar ifjúsági atlétának a 110 méteres gátfutásban 17:6 mp-es idő alatt elért rekordja, a másik ifjúsági rekord **Hévíz Frigyes** (MAC) nevéhez fűződik, aki 332 cm-es ugrásával állított fel új ifjúsági rekordot.

Megemlítsérem érdemes, hogy új tehetőség is tűnt fel a bajnoki verseny első napján:

Piros István, a kis ceglédi polgárista **Weiler** után a második helyre kvalifikálta magát 3000 méteren.

100 méteres síkfutás. (4 előfutám után a döntőben.) Bajnok: **Füstös Miklós** (FTC) 11.4 mp. 2. **Németh József** (FTC) 11.5 mp. 3. **Balogh László** (KAOE).

Súlydobás. Bajnok: **Stolp Egon** (Debrecen) 12.40 cm. 2. **Hahn Károly** (MTK)

1174 cm. 3. **Király Sándor** (Mezőtúr) 1097 cm.

110 méteres gátfutás. Bajnok: **Hahn Károly** (MTK) 17.6 mp. **Ifjúsági rekord** 2. **Helmecey István** (KEAC) 18.8 mp. 3. **Büchler László** (MTK).

Magasugrás. Bajnok: **Bihari István** (MAC) 176 cm. 2. **Hidas István** (KISOSZ) 170 cm. 3. **Altenstein György** (MTK).

Diszkoszvetés. Bajnok: **Stolp Egon** (Debrecen) 3628 cm. 2. **Hahn Károly** (MTK) 3520 cm. 3. **Mondvay Jenő** (Győr) 3445 cm.

1500 méteres síkfutás. Bajnok: **Weiler Frigyes** (MTK) 4:26 mp. 2. **Huszár József** (MTK) 4:26.3 mp. 3. **Marton József** (MTK).

Távolugrás. Bajnok: **Teszler József** (Debrecen) 616 cm. 2. **Néppesy József** (MTK) 610 cm. 3. **Németh László** (Miskolc).

200 méteres síkfutás. Bajnok: **Hahn Károly** (MTK) 23.7 mp. 2. **Károlyi Sándor** (MAC) 24.1 mp. 3. **Niedermann Lajos** (ESC). 4. **Pintér László** (MAC).

Rudárgás. Bajnok: **Hévíz Frigyes** (MAC) 332 cm. **Ifjúsági rekord** 2. **Buzinkay György** (BBTE) 320 cm. 3. **Mondvay Győző** (Győri AC) 310 cm. 4. **Teszler József** (Debreceni TE) 309 cm. (Kerületi rekord)

800 méteres síkfutás. Bajnok: **Kőrössy Dániel** (MAC) 2:05.5 mp. 2. **Spitzer Lajos** (MTK) 2:07.5 mp. 3. **Szász Gyula** (KISOSZ). 4. **Lampel Lajos** (MTK).

Gerelydobás. Bajnok: **Berkas Gyula**

(Pápai SE) 4425 cm. Kerületi rekord 2. **Pfeiffer György** (KISOSZ) 4251 cm. **3000 méteres síkfutás.** Bajnok: **Weiler Frigyes** (MTK) 9:36 mp. 2. **Piros István** (Ceglédi SE) 9:37.6 mp. 3. **Huszár József** (MTE).

400 méteres síkfutás. Bajnok: **Kőrössy Dániel** (MAC) 53 mp. 2. **Geronty János** (FTC) 53 mp. 3. **Weisz Imre** (MTK).

Budapesti lövversenyek

Vasárnap kezdődött a Magyar Lovagyleget júliusi meetingje. A régi, boldog békeidőkből még Tatra-Lomnicon voltak ezek a versenyek, amelyeket később **Alagra** helyeztek át. A közönség nagy számmal kereste fel a tornai versenyeket, főleg a második és a harmadik helyen voltak nagyon sokan. Az egyes futamokban még az idén nem látott nagy mezőnyök álltak a startteraszra elé. A nap főversenye a **Lomnicai handicap** és a **Juliusi handicap** volt. Mindkettő a **Horthy-istálló** zsámánya lett, az előbbi **Dava**, az utóbbi **Bikfi** nyerték, igen könnyen. Az istálló különben is nagy formában van, mert lovai minden futamban elől voltak láthatók. A kétversenyeket **Naplopó** nyerte, azt hisszük, hogy a mén egyike legjobb kétversenyzőnek.

Futamok részletes eredménye a következő:

I. 1. **Müdi** (Szabó L. II 1/4). 2. **Daupine** (3). 3. **Memento** (12). Futottak még: **Damoceles**, **Nepomuk**, **Vampyr** II. 1/4 h. 1 h. 10: 17, 12, 15.

II. 1. **Bikfi** (Sajdik 2). 2. **Rossellino** (2/4). 3. **Mólia** (6). Futottak még: **Ozskar** **Anton**, **Vészto**, **Donna Sol**. 1/4 h. 1 h. 10: 27, 16, 19.

III. 1. **Dava** (Sajdik 6). 2. **Tóalmás** (1/4). 3. **Milewa** (4). Futottak még: **Serpentin**, **Boeskey**, **Krikri P.**, **Marika** II. **Facér**, **Frendenau**, **Lampasse**, **Blondelli**. Nyakh. fejh. 10: 87, 44, 15, 26.

IV. 1. **Naplopó** (Gutai 2. réd). 2. **Kizdó** (6). 3. **Cheky** (12). Futottak még: **Blamierter**, **Ecarté** II, **Eladólány**, **Evi**, **Szentos**, **Sauvignon**, **Barák**, **Jenkö**, **Blotto**, 1 h. 4 h. 1: 17, 12, 16, 34.

V. 1. **Kinomádel** (Szabó L. 6). 2. **Bizke** (5). 3. **Várkert** (5). Futottak még: **Felpénz**, **Szatmár**, **Sztréna**, **Náthás**, **Siba**, **Sári** **biro**, **Impossible**, **Hórkant**, **Hódás**, **Priference**, **Sobri** J., **Antinea**, **Ótengyehd**, fejh. 10: 90, 33, 26, 22.

VI. 1. **Sniffy** (Schajbal 1/4). 2. **Frivol** (5). 3. **Kikeriki** (4). Futottak még: **Balada** II, **Pántikás**, **Virradat**, **Delia**, **Silena**, **Utmutató**, **Szándék**, **Almón**.



Ménil-kavé

5, 10, 15 és 20 kg-os postacsomagokat vidékre bérmentve küldünk! (kivéve rizs és cukor után)

25 év óta országos árai feltűnést keltenek róli külsőmre szám

Női vászoncipők legjobb fazonból, létező legjobb gyártmány ... 128 ezer

Férfi gyermekcipő kintő m... 110 ezer

Tennis-Torna-Nászipő vastag vörös gumitalppal, extra minőség... 75 ezer sarokkal ... 100 ezer

Tenniszippők legjobb gyártmányú, francia fazon, bivalybortallal ... 155 ezer

Bőrcipő férfi és női kintő minőségben ... 190 ezer

Szandálok legjobb külföldi gyártmány, garantált dupla talppal, rendkívül lezártított szaban.

Vászoncipők 35-36 nagyságban 100 ezer

Házipők mindenféle kivitelben és színben 90, tomatrók 20, eredeti vastag szonkatornadrág 120, fehér férfi tenisztoronadrág 125 ezertől, Schöner-cégnél, Dobzentei-ter 4. Tel. 11. 125-3

Kereskedő és Iparos Ujság

AZ ÚJ KAMARA

VI.

Fayer Sándor dr.

Mérszen villogó monoklivál, szinte fanatikus gesztusokkal járt-kelt, agítált, beszélt és érvelt Fayer Sándor dr. a maga gazdaságpolitikai elvei és eszméi mellett a főváros elmúlt közgyűlésén, ahol nem egyszer a kintinó aviatikus önbizalmával, szinte élvezte az elemeknek azt a tombolását, melyet súlyos kritikájával és frappáns ötleteivel az ellentábor akkor még hatalmas tömegéből váltott ki. Hasztalan igyekezett Fayer Sándor dr. barátságos és engesztelő szavakkal meggyőzni a keresztény közégi párt böles városatyáit arról, hogy ő nem pártpolitikus, sőt egyáltalában nem politikus, hogy a keresztény Budapest keresztény maradjon akkor is, ha központjává válik a tranzitkereskedelemnek: a böles városatyák nem hitték neki és nem bocsátották meg, hogy mindenféle közérdekű kérdések esőkönyös szőnyegrehozatalával zavarja őket jól megérdemelt emésztésükben, vagy délutáni álmukban. Sajnos azonban nem kapott támogatást Fayer Sándor dr. a baloldaltól sem, mert ott meg elhitték neki, hogy nem pártpolitikus, s ezért nem igen siettek támogatására. Végre is Fayer Sándor dr. kénytelen volt az al behizonyítani teljes pártatlanságát, hogy követte az egyszerű, önértékes, de gazdag apának tüzerönkéntes fiához intézett tanácsát: ágyut. vett és önállósította magát. Így alkotta meg Fayer Sándor dr. is a maga kis pártját a főváros közgyűlési termében. Ennek a pártnak azonban egyetlen tagja sem került vissza a közgyűlésbe, ideértve a pártvezér egyébként értékes személyiségét is. A Fayer-féle gazdaságpolitikai indítványok pedig ott pihennek a tanácsnak e célra berendezett külön temetőjén. De mégsem volt meddő az a munka, melyet Fayer Sándor dr. a főváros törvényhatóságában kifejtett, melyet most nem folytathat főleg azért, mert a Kamara mellőzte a törvényhatósági bizottságba kinevezendő tagjainak előterjesztését a belügyminiszterhez, noha egészen bizonyos, hogy ebben az előterjesztésben nem mellőzhette volna Fayer Sándort. A legutóbbi törvényhatósági választásokon ugyanis a küzdelem szinte az összes pártok részéről a gazdasági kérdéseknek előterbelhelyezése jegyében folyt le és érdeme Fayer Sándornak, hogy ezt a hasznos fordulatot nemcsak előre látta, de szinte esőkönyösnek mondható prapagandájával előidézésébe is részes. Bizonyos az is, hogy Fayernek nem egy indítványát fogja valóra váltani az új közgyűlés, mely Fayer Sándorban egyik legképzettebb és legjobb szándékú gazdaságpolitikust vezetett el ugyanakkor, amidőn a Kamara rendes tagjainak sorát az ő beválasztásával a legszerencsésebben egészítette ki.

(H.)

Ma délután 4-6-ig üzletbezárással és nagygyűléssel tiltakozik az ország kereskedelme és ipara a forgalmi adórendszer ellen

A nagygyűlésre meghívták az összes nemzetgyűlési pártokat

A fázisrendszer az egyetlen helyes megoldás

A magyar kereskedelem és ipar érdekképviseletai az elmúlt napokban hosszú és lelkiismeretes tanácskozásokat folytattak a pénzügyi kormány által tervezett forgalmi adó-reformmal szemben való állásfoglalásuk taktikai eszközeiről, miután abban az összes érdekképviseletet egyetértettek, hogy a mai rendszeren eszközölt módosítások részben nem kielégítőek, részben pedig újabb megterhelést jelentenek.

Ezeket a tanácskozásokat a Kamara részéről Szegehő Ernő dr., az OKISZ képviseletében dr. Feleky László, a Kereskedelmi Csarnok megbízásából Gipsz Lipót dr., a Fővárosi Kereskedők Egyesülete részéről Krémer József dr., az OMKE képviseletében Horváth István dr. és Bodroghy József dr., a KÉKOSZ megbízásából pedig Csiki Artúr dr. titkárok vettek részt az érdekképviselet elnökségei mellett, majd a megalakult végrehajtóbizottság kiegészítette magát az egyes szakmák képviselőivel is, s így az utolsó tanácskozás alkalmával az elnökő Vértés Emil által elrendelt szavazáskor

16 gazdasági érdekképviselet döntött teljes egyhangúsággal a nagygyűlés megrendezése és az üzlethelyiségek bezárása mellett.

Elhatározta a végrehajtóbizottság azt is, hogy minden eszközt felhasznál a nagygyűlés méltóságát teljes lefolyásának biztosítására és

a mozgalomból kikapcsol minden pártpolitikai szempontot, aminek garantálására hivatalos szónokok politikuskokat egyáltalában nem kér fel.

A nagygyűlésnek ehhez képest előreláthatólag csupán kereskedő és iparos szónokok lesznek és pedig Sándor Pál, az OMKE elnöke, Lederemann Mór, az OKISZ elnöke, Latinka Jenő, a KÉKOSZ elnöke, Vértés Emil, a Fővárosi Kereskedők Egyesülete ügyvezető elnöke, Eppinger Károly, a Kereskedelmi Csarnok alelnöke, Dobsz László, az IPOSZ igazgatója, Gonda Hugó, a Gyáripari képviselők alelnöke, Vértés Imre, a Szegedi Kereskedők Egyesülete elnöke, Szász Károly, a Vaskereskedők Egyesülete társelnöke és Belopototzky Kálmán, a Fűszerkereskedők Egyesülete társelnöke.

A kereskedőknek és iparosoknak a hivatalos szónokok által különböző szempontok szerint röviden előadandó sérelmeinek meghallgatására azonban

a nagygyűlésre hivatalosak az összes nemzetgyűlési pártok képviselői, akik közül mintegy nyolcvanöt személyileg is meghívott a végrehajtóbizottság.

A gyűlés és a fűtéstés lefolyása előreláthatólag példátlanul impozáns lesz, s így kifejeztesen fog jutni a kereskedő- és iparososztály összességének teljes szolidaritása, melynek nem utíhat részt a Baross Szövetség minősíthetetlen eljárása sem.

A Baross Szövetségér ugyanis az utolsó pillanatig helyeselte a nagygyűlés összehívását, végül azonban minden indoklás nélkül cserbenhagyta úgy fegyvertársait, mint

pedig az állítólag mögötte álló tagjait és egyéni akciót indított apró mozgások biztosításáért. Targyalásokba bocsátkozott, illetve tárgyalásokat kezdeményezett a pénzügyminiszterrel, noha

a magyar kereskedelem és iparnak egyetlen elvi álláspontja lehet a forgalmi adó kérdésében: a fázisrendszer, sürgős bevezetéséhez való törhetetlen ragaszkodás.

A Baross Szövetségnek az a legszorosabb értelemben vett egyéni akciója természetesen nagyobb jelentőséggel nem bír, mert hiszen a Baross Szövetség fénykorában sem lefelé a tömegekre, hanem felfelé a kormány kegyeire támaszkodott. Egyébként a kamarai választások után a Baross Szövetség most már másodízben sérti meg súlyosan azokat az erkölcsi elveket, melyeknek betartását minden szervezettől joggal elvárhatja a társadalom. A pénzügyminiszterrel folytatott tárgyalások, amint az előrelátható volt, eredménnyel nem jártak, de a kereskedelem és ipar általános felforgása szerint még az sem lett volna eredmény, ha a pénzügyminiszter megígéri az összes kívánások teljesítését.

Több demokrata képviselőnek a pénzügyminiszterrel a legutóbbi napokban folytatott tárgyalása alkalmával ugyanis kiderült az, hogy

a pénzügyminiszter egy szobatudós jóhiszeműséggel tesz ígéreteket, rendelkezéseit úgy a közvetlen ellenőrzése elől elvonat végrehajtószervek, de a mellette működő alantás közegek is — mint ebben az esetben egyik osztálytanácsosa — nemcsak hogy nem fogantatják, hanem az engedelmességet főnökkel szemtől-szembe megtaradják.

s ezzel végleg destrualják azt a tekintélyt, melynek tisztelgére a mai kormányzati rendszer olyan nagy súlyt helyez.

Ilyen körülmények között a kereskedelem és ipar kénytelen külső eszközökkel demonstrálni a maga erejét a bürokráciával szemben, amúln is inkább, mert a pénzügyi kormányzat és annak végrehajtó közegei erélyt csupán a kereskedelem és ipar gyengébb rétegeivel szemben tudnak tanúsítani, de a forgalmi adózás reformjának kérdésében behódoltak annak az aljn feltucatnyi vállalatnak, melyek saját termelésű anyagokat dolgoznak fel és így a mai adózási rendszer mellett lényeges megtakarításokat élveznek kisebb versenytársaik rovására.

A vígadói nagygyűlés és az üzleti élet kétórász szűnetelése remélhetőleg kellő bizonyosságot fog tenni arról, hogy a kereskedelemnek és iparnak

az egyfázisú forgalmi adózás bevezetésére irányuló mozgalma komoly és céltudatos törekvés, melyet egyébként a vidéki városok egyidejűleg tartandó demonstrációi is támogatni fognak.

SÁNDOR PÁL,

nemzetgyűlési képviselő, aki az ér-

dekképviseleték egyhangú kívánására elnökölni fog a mai nagygyűlésen, az alábbi nyilatkozatot tette munkatársunk előtt:

— Bud János pénzügyminiszter ur a fázisrendszer, amely Ausztriában kitűnően bevált, semmi szín alatt nem hajlandó életbeléptetni. Bud János úgy is, mint professzor, úgy is, mint politikus, nagyon jól tudja, hogy Ausztriában a fázisrendszer mennyire meghonosodott — közmegelegedésre, még sem hajlandó álláspontját revízió alá venni. Más forgalmiadó-rendszert szándékozik kidolgozni, de ezt is csak igéri már hosszú idő óta, pedig nagyon jól tudja, hogy a jelenlegi forgalmiadó-rendszer olyan nehézségeket támaszt a kereskedőkkel és iparosokkal szemben, amelyek egyenesen megdöbbenőek. A két százelekre leszállított forgalmi adó még mindig a legmagasabb az egész világon.

— A kereskedelem létfeltételeit támadták meg.

Nagygyűlésünkön az általános kétségbeesés fog megnyilatkozni olyan mértékben, mint még soha.

Talán ezt a nagy segélykiáltást meg fogják hallani az égből is és honrálni próbálják, látva, hogy

az ország tömegei ellen ilyen merényletet mégsem szabad elkövetni.

Kizárólag teoretikus és kateder érvek alapján.

A forgalmiadó készpénzben-fizetése ellen benyújtott fellebbezéseket két héten belül elintézik

A bélyegjegyekben lerótt forgalmiadót a fellebbezés elutasítása esetén is beszámítják

Előző számunkban hírt adtunk arról, hogy a bélyegzett cégek részére legutóbbi tömegesen kézbesített végzések ellen, melyben az Adóügyi Tisztató és Ellenőrző Hivatal a forgalmi adónak készpénzbeni fizetését rendeli el, halszó hatáson fellebbezésnek van helye, vagyis a készpénzfizetésre kötelezett kereskedők és iparosok mindaddig bélyegjegyekben róhatják le a forgalmi adót, amíg fellebbezésüket a pénzügyminisztérium el nem intézi.

Tekintettel arra, hogy ezeket a végzéseket június hó végén kézbesítették, s a fellebbezés benyújtására 15 napi határidő áll rendelkezésre, július hó közepéig az összes fellebbezések együtt lesznek s ezeknek elintézésre megkezdődhetik.

Illetékes helyen nyert értesülésünk szerint a pénzügyminisztérium a fellebbezéseket sürgősen el fogja intézni, usz hogy még július hó folyamán a kérdés teljesen rendezve legyen.

A bélyegjegyekben lerótt forgalmi adót a fellebbezés elutasítása esetén vagy be fogják számítani, vagy pedig vissza fogják téríteni.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

A Magyar-Német Bank múlt hó 30-án tartotta meg évi rendes közgyűlését, amely az igazgatóság előterjesztését jóváhagyta, a felmentvényt megadta és elhatározta, hogy részvényeinket 1000 korona osztalékkal fizetnek. Újra megválasztották a régi igazgatóságot, amelyet két új taggal: báró Biedermann Imréről és cisceseri Orosz Sándorról egészítették ki. Ertesztésünk szerint az inszert július hó közepén fölemeli alapítóját, amely tranzakcióban báró Biedermannék, a berlini Bleisröder-csoport és a cisceseri Orosz-csoport vesznek részt.

A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rt. 1915 június 30-án tartotta XXX. rendes évi közgyűlését Popovics Sándor belső titkos tanácsos elnökelete alatt és báró Wimmersperg Frigyes dr. miniszteri biztos jelenlétében. A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul az évi jelentést s az 5.587.090.555 koronát kitörő nyereségből az 1924. évi osztalékat 8500 korona összegben állapította meg, mely július 1-től kerül kifizetésre. A közgyűlés továbbá megadta az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak a felmentvényt és megválasztotta az igazgatóságba új tagokat Sir Frederick W. Lewist, Ernest Henry Murrant és Scitovszky Tibor dr.-t. Az igazgatóság a közgyűlést követő alakuló ülésen a társaság elnökévé Popovics Sándor belső titkos tanácsost, a társaság alelnökévé pedig Horváth Elemér miniszteri tanácsost és Végh Károly udvari tanácsost választotta meg.

A Nemzetközi Kivitteli és Behozatali Részvénytársaság (Interrexim) mai napon tartott rendes közgyűlésén részvényeinket 800 korona osztalék kifizetéséig határozta el. A közgyűlés dr. Scitovszky Tibor és báró Ullmann György urakat az igazgatóság tagjaivá választotta.

Az Angol-Magyar Banknak Krausz Simon elnöklésével tartott közgyűlése elhatározta, hogy az intézet a kimutató 9.556.395.006 koronányi tiszta nyereségből az 1924. évi osztalékjelvényét évenként 2000 koronával váltja be július hónap 1-től kezdve. Krausz Simon elnök már előzetesen nyilvánosságra hozott lemondásának tudomásulvétele az egész közgyűlésnek egyhangú szeretetnagynyilvánulása közepette történt. A közgyűlés az igazgatóság új tagjainak megválasztotta gróf Andrássy Géza vasolóság belső titkos tanácsost, Fleissig Sándort a tőzede alelnökét, gróf Károlyi Imrét, Lord Newtont és White Herbert Arturt, az osztrák Marconi Társaság ügyvezető-alelnökét. A közgyűlést követő igazgatósági ülés gróf Károlyi Imrét az igazgatóság elnökévé, White Herbert Arturt társelnökévé, Lukács László nyugalmazott miniszterelnökét és Fleissig Sándort alelnökké, utóbbi egyszerűsített ügyvezető-alelnökké választotta meg.

A Szent Margitiziget Gyógyfürdő Rt. közli, hogy június hónap 30-án tartotta rendes évi közgyűlést báró Perényi Zsigmond elnökelete alatt a Margitszigeten, melyen a zárszámadások elfogadása után megválasztották az új igazgatósági és felügyelőbizottsági tagokat. Az ezt követő igazgatósági ülésen elnökévé főleg báró Perényi Zsigmondot alelnökké báró Vojnits Sándort és Selmey Arnoldot választották meg. A felügyelőbizottság elnöke ismét dr. Joanovich Pál lett.

Páfos, Grosz és Tsa posztó-, bélésgyártók, textilgyárosok, kiskereskedők VI. Király utca & Nagyvácsk: Libéria, rendőrségi, tűzoltó, közszállítási és kocsiosztókban

Holczer Viktor, Budapest ékszerész, arany- és ezüstműves Gyári és raktár: IV. Károly körút 10. (fényem.)
Vilamos erőre berendezve. Készít mindenféle ékszer, arany- és ezüstműveket, alakítást és javítást. Alkalmazottak mindennemű ékszer, arany-, ezüstárúban és órákban. Telefonszám: 116-24

Beck Vilmos és Fiai gyapjúárugyárai
Gross - Meseritsch
Emerich Ditt Hampeloc
Iroda:
Bécs VI, Nirschengasse 25

"LISAGÜZEM" könyvtár és azonos névű kiadó, Budapest, VIII. Rákóczi utca 2.

Külkereskedelmi szerződések nem segítenek a mai forgalmi adórendszer mellett

Guttman Emil a Textilkikészítők Egyesülete ügyvezető elnökének nyilatkozata

„Önként válunk az utódállamok gyarmatává“

A Kereskedő és Iparos Ujság külkereskedelmi ankétja kapcsán Szurday Róbert, Kende Tódor, Kohner Adolf báró, Bacher Emil és Holzer Sándor figyelemreméltó nyilatkozatait után az alábbiakban soron kívül közöljük Guttman Emil, a Textilkikészítők Egyesülete ügyvezető-elnökének nyilatkozatát, melynek különös időszzerűségét biztosít a forgalmi adó rendszernek reformja tekintetében küszöbön álló döntő fordulat.

GUTTMANN EMIL

munkatársunknak a következőket mondta:

— Textilszakmánknak a produkció a forgalmi adó miatt részere miatt teljesen meghévílt és a szomszédos államokkal való cseréforgalom nem képzeltél el az árú burkolt és nyílt forgalmi adó terhelésével.
— Dacára annak, hogy a tranzitforgalomban a forgalmi adómentesség biztosítva van, hazai termelésünk a forgalmi adók miatt teljesen versenyképtelen.
— Ilyen körülmények között tranzitforgalom nem fog léte-sülni, mert az iparra és kereskedelemre háruló közterhek a tranzitforgalomban szükségelt forgalmi tökélet kivonták és a mai rendszer fenmaradása esetén is-

metetlen ki fogják vonni.

— A magyar iparos és kereskedő ezen súlyos teherterhelést bármilyen kedvező kereskedelmi szerződések mellett nem bírja. A forgalmi adó mai rendszerében igazságtalan, mert egyes cikkeket, amelyek sajátosságuknál fogva sok kézen mennek keresztül, annyira sújtanak, hogy Ausztriával, vagy Csehországgal szemben 30-40%-kal drágábban állíthatók elő.

— Ilyen körülmények között iparunk és kereskedelmünk teljesen szűnőben van és önként válunk ismétlenül az utódállamok Ausztria, illetve Csehszág gyarmatává.

— A forgalmi adó békében nem volt és mivel minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy a békebeli normális állapotokat hozzuk vissza, a forgalmi adót, mint háborus intézményt meg kell szüntetni és azt, amennyiben erre feltétlenül szükség van, a vámnál akar nyílt, akár burkolt formában kell beszédni.

Remélhető, hogy Guttman Emil nyilatkozatának érdekes és figyelemreméltó szempontjait a pénzügyi kormány kellő mérlegelés tárgyává fogja tenni, mielőtt a forgalmi adó reformja tárgyában a döntő szót kimondja.

Holnap választja meg elnökségét a budapesti Kamara

Belatiny elnök, Székács és Bittner alelnökök

Amint ismeretes a fővárosi és a főváros körzetéhez tartozó vidéki kamarai választások között hosszabb időköz múlt el és ennek következményeképpen a budapesti Kamara mindezekig nem választhatta meg új elnökségét, ugyanígy szintén nem tarthatta meg alakuló ülését.

Ennek a viszás helyzetnek volt a következménye az is, hogy a belügyminiszter szabályszerű jelölés hiányában saját izlése szerint nevezte ki a fővárosi törvényhatóságának kereskedő és iparos tagjait, közöttük például Kállay Tamás nemzetgyűlési képviselőt, akinek ugyan a burgonya, autó és antikvitás szakma terén kétségtelenül van — némi jóakarattal — üzleti jellegűnek nevezhető jártassága, közérdekű működése azonban egy éppen annyira szimpatikus, mint tartalmatlan parlamenti felszólaláson kívül arra szorított, hogy a fővárosi törvényhatósági választások alkalmával a pénzügyminiszterrel együtt résztvegyen a politikai vácseraig és a pénzügyminiszter távozása után annak nevében igéretet tett a kereskedő kollégák előtt, a *felülvizési adó haladéktalan elfizetésére*. Ez az ígéret természetesen olgó választási trükknek bizonyult, a belügyminiszternél azonban mégis kellő méltánylásra talált.

A kamara interregnum ideje alkalmas volt arra is, hogy az elnökségre vonatkozólag a legkülönbözőbb kombinációk merüljenek fel, melyek közül némelyik valóban alkalmas is lett volna arra, hogy a kamarai élet körkörösét felfrissítse.

A kamarai tagok túlnyomó többsége azonban arra az állásponton helyezkedett, hogy a lehetőség szerint biztosítani kell a választások egyhangúságát annál is inkább, mert különösen *Belatiny-Braun* Artur elnök személye a kamara összes tagjainak osztatlan bizalmát bírta és bírja. Ehhez képest a kamara keddi ülése ismét *Belatiny-Braun* Arturnak fogja felajánlani az elnöki tisztségét.

A kereskedelmi osztály alelnöke, *Marton* Alajos visszavonulása következtében előrelátóan *Székács* Antal lesz, aki ezt a tisztséget már a Lánycsatornában is nagy munkakedvvel töltötte be és akinek megválasztása ellen csupán azért merültek fel agályok, mert hír szerint jelölése érdekében egy politikai párt is igyekezett befolyását kifejteni és ez a kamara autonómiáját érintő, illetéktelen helyről származó kísérlet inkább ártott, mint használt *Székács* Antal személyének, aki egyébként minden tekintetben alkalmas arra, hogy *Marton* Lajos munkakörét átvegye.

Az ipari osztály alelnöke előrelátólag továbbra is *Bittner* János marad, miután *Gund* Károly nem vállalta a neki felajánlott jelöltséget.

Az elnökség megválasztása után az új kamara végre megkezdheti működését, kiegészítheti magát levelező tagokkal és megalkathatja azokat a szakcsoportokat, melyek a multban is sok tekintetben támaszai voltak a kamarai teljes ülés munkájának.



ELSZAKITHATATLAN SZÖVET-ÉS MUNKARUHÁK
GUTTMAN J. & Co.
BUDAPEST, RÁKÓCSI-ÚT 16

Megállapították az adókvetés alapján szolgáló haszonkulesot

Az OKISz eredményes tárgyalása az adófelügyelőséggel

A folyó évi kereseti adó kivetésénél a pénzügyi kormány azt az újítást léptette életbe, hogy a kereskedők és iparosok adóalapját az érdekképviselők által kiküldött szakmai szakértők bevonásával állapítják meg.

Ezek az adókvétési munkálatok az utóbbi napokban megakadtak, mert a kincstár képviselője és a szakmai szakértők között véleményeltérések támadtak arra nézve, vajjon a forgalmi adó alapján megállapított évi bruttó bevételnek hány százalékát lehet tiszta haszonnak tekinteni.

A kincstár képviselő adófelügyelők ugyanis a tavalyi kedvező üzletmenetet tartották szem előtt, a szakmai szakértők viszont a jelenlegi gazdasági pangás figyelembevételét kívánták. A differenciák elintézését az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség vállalta magára, melynek képviselőiben *Ledermann* Mór és *Szarka* István dr. titkár, a Központi Adófelügyelőséggel tárgyalásokat folytattak és ennek során egyes kereskedelmi és ipari szakmákban alkalmazandó haszonkulcsok tekintetében teljes mértékben kielégítő megoldást sikerült találni.

Eszerint az átlagos haszonkulcs a nagykereskedelemben 2, 3, 4%, a detailkereskedelemben pedig 6, 7, 8% lesz, ugyanilyen keretek között mozognak az iparosokra megállapított haszonkulcsok is.

Kiadja:

A „Hétfői Napló“ lapkiadóvállalat.

Az OKISz közleményeit, *Szarka* István dr. szerkeszti

Böhler Zsigmond és Társa, Budapest
Gyors, teler- és gyílytőforgalmak
TELEPFK:
Wien I, Biberstrasse 8 — Brün, Davadelni 6. — Warnsdorf, Carl Wagnerstrasse

Donáth Jenő és Társa
Budapest, IV. kerület, Szabó utca 3
S. addington & Co Ltd
Londoni posztógyári cég vezérképviseelői

KLINGER IG.
gyapjúszövet-gyárainak:
Neustadt an der Tafelfichte
I. B. Jungblowitz i. B.
Kratzau i. B. Dalowitz i. B.
vezérképviselete Magyarország számára
Bécs, Zellknagasse 4

Guttman és Fekete
kötésvött- és kötöttárugyár
Budapest-Óbuda
Központi raktár és Iroda:
VI. KER., DEÁK TÉR G. SZÁM
(ANKER PALOTA)

WEISZ SÁNDOR ÉS RÓNA
Postó- és bélésgyártók, kereskedők Budapest, V. kerület, Arany János utca 22. szám

Pártitűk a hasas ipari
Schwartz és Hirschberg
pamutszövet- és bélésgyártók
A Budapest — Warnsdorf Pamutszövetgyár R.-Társ. egyedüli lerakata.
Budapest V, Griny utca 15

FOGÁSZAT-DENTIST
MÁRFAI ARTÚR
ÁLL. VIZSGÁZOTT FOGÁSZ
IV. KÁROLY KÖRÜT
26

Felkeltő Szemmel: Gábor György